



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. július 19.

bb. 1. ősztől népfront-szabadakadémiák a kerületek lakosságának - felméri a népfront ismeretterjesztő tevékenységének tapasztalatait

i di/gy/sr

1961. július 19.

a főváros népfront mozgalmanak vezetői a közelmúltban elhatározták, hogy az idén ősztől szervezettebbé, rendszeresebbé teszik a népfront ismeretterjesztő tevékenységét. úgy döntöttek, hogy előljáróban budapest valamennyi kerületében elkészítik a helyi népfront-bizottság előadásainak mérlegét, számba veszik: milyen témakörökben hangzottak el előadások, s megnézik: milyen volt eddig a természettudományos, illetve a társadalomtudományi kérdésekkel foglalkozó előadások aránya, el ésszólgetnek a rendezőkkel és a hallgatókkal és véleményt kérnek az előadóról, az előadásokról, meghallgatják, mit mondanak a törzsven-  
dégék arról például, hogy az előadások színvonala arányban állott-e a hallgatóság műveltségével, s megkérdezik, hogy milyen eredményeket vagy kifogásolnivalókat találtak a népfront-bizottságok ismeretterjesztő munkájában.

a tartalmi jellegű kérdéseken kívül a felmérés kiterjed az ismeretterjesztés szervezeti vonatkozásaira is. megnézik, hogy egy-egy városrészben hány előadás hangzott el, s hogy a sorozatok, vagy az egyes előadások voltak-e népszerűbbek. adatokat gyűjtenek a hallgatóság számáról, megoszlásáról, s arról, hogy milyen eszközöket használtak az érdeklődés felkel-  
tésére. különös figyelmet kívánnak fordítani az esetleges új módszerek, ötletek, kezdeményezések felkutatására, s a későbbiekben ezek elterjesztésére.

az egész budapestet átfogó felmérés tapasztalatai alapján a kulturális élet kiválóságainak bevonásával kidolgozzák a területi jelleggel tevékenyülő népfront- szabadakadémiák tematikáját. a kialakított tervezetet fővároszerte megvitatják, majd a véleménycsere végeztével pedig, már az idén ősszel, a főváros valamennyi kerületében meghirdetik a népfront-  
szabadakadémiák sokoldalú, ország programját.

/mti/

6. h

..

- 1 -

KE

bb. 2. több mint tíz és félmillió forint értékű kutatási munkát vállaltak az elmúlt félévben a budapesti műszaki egyetem tudományos dolgozói az ipar problémáinak megoldására

i tz/gy/vg

1961. július 19.

a budapesti műszaki egyetemen elkészítették azoknak a kutatási munkáknak az összesítését, amelyeket az egyetem dolgozói az elmúlt félévben vállaltak a népgazdaság különböző ágazataiban felmerült tudományos kérdések megoldására. ezekkel a kutatásokkal természetesen az oktató, valamint a magyar tudományos akadémia által feladatuk adott, illetve a tanszének saját tudományos tevékenységével összefüggő kutatómunkájuk után fennmaradó szabadidejükben foglalkoznak.

amint az összeállításból kiderül, ebben a félévben az egyetem 41 tanszékének dolgozói vállaltak ilyen feladatokat, amelyeknek legfőbb céljuk olyan tudományos kérdések tisztázása, amelyek elsőrendű fontosságúak a népgazdaság fejlesztése szempontjából. bőven található azonban köztük olyan kutatások is, amelyeknek célja egy-egy iparág, vagy vállalat, vagy intézmény, valamely konkrét termelési feladatának segítése.

ezek a kutatásokból - a munka forint értékét tekintve a legnagyobb mértékben a gépészmérnöki kar tanszékei vették ki részüket. ide tartozik a gépgyártástechnológiai tanszék is, amelynek dolgozói a legtöbb kutatást vállalták, csaknem 900 000 forint értékben.

ezek a kutatások a népgazdaság legkülönbözőbb területeit érintik. a legtöbb megbízást a kohó- és gépipari minisztériumtól, illetve az irányítása alatt működő vállalatoktól kapták a tanszének. összesen csaknem négy és félmillió forint értékben. mögötte a nehézipari minisztérium következik több mint két és félmillió forint értékű megbízásokkal, amelyek közül kerekén egymillió forint értékű munka jut a kifejezetten általános iparfejlesztést segítő kutatásokra.

a feladatok igen sokfelé ágazók. csak néhány példát kiragadva, a gépgyártástechnológiai tanszék többek között rotációs hűtőgépkompresszorok, a kémiai technológiai tanszék pedig a csiszolókorongok gyártásának technológiáját dolgozza ki. a vezetékes híradástechnikai tanszék kutatóinak egyik kiemelkedő feladata pedig az elektronikus telefonközpontok fejlesztési lehetőségeinek tisztázása.

mindent összeszámítva, a budapesti műszaki egyetem tanszékei által az elmúlt félévben vállalt, közvetlenül a népgazdaságot segítő tudományos kutatások összértéke meghaladja a tízmillió hatszázötvenezer forintot.

/mti/  
6.05

..

- 2 -

KE

bb 3. „csucsenergiára”, járatták a tiszalöki vízierőművet - a csucsfogyasztási időben 20-25 százalékkal növelhető az erőmű teljesítménye

i ie vm kú

1961. július 19.

az ország legnagyobb vízierőműve, a tiszalöki, eredetileg 11.4 megawattos teljesítményűre épült. a vituki-ban, - a vizgazdálkodási tudományos kutató intézetben - kísérletsorozatot folytatnak a teljesítmény időnkénti növelésére, hogy a legnagyobb energiafogyasztási időszakokban az erőmű is „csucs” teljesítményt, termelhesen.

a kísérletek során tiszalök felett felduzzasztották a tiszát, a szokásosnál nagyobb vízmennyiséget bocsátottak a turbinákra, s így megnövelték azok teljesítményét. az erőmű ilyenkor 14 megawattos csúcsteljesítményt ért el, vagyis 20-25 százalékkal több energiát termelt, mint amennyi a tulajdonképpeni kapacitása. a kísérletek legfontosabb része az ellenőrzés volt: meg kellett állapítani, hogy a csucs-termelés milyen hatással van az erőmű épületére, berendezéseire, illetve a folyó medrére. a vizsgálatokhoz erre a célra konstruált, speciális műszereket használtak. az épület rezgését elektrodinamikus mérőfejjel mérték; a vízfolyás sebességét egy 12 műszerből álló különleges berendezéssel. tiszalöktől délre és északra, 30 kilométeres távolságon automatikus vízállás-regisztrálókat helyeztek üzembe, s megvizsgálták, hogy a megnövekedett víztömeg nem támadja-e meg a partfalakat.

a vituki kísérlet-sorozata eddig eredménnyel járt: megállapították, hogy a tiszalöki erőmű alkalmas csucsenergiatermelésre, s hogy ez nem árt sem az erőműnek sem a környező műtárgyaknak. az országos energiaközpont már számol is ezzel a lehetőséggel, s a csucs-fogyasztás idején igénybe veszi a tiszalöki erőmű „terven felüli” energiáját. ez máris jelentős megtakarítást eredményez, hiszen a vízierőmű a hőerőműveknél lényegesen olcsóbban termeli az energiát.

közben a vituki tovább folytatja a kísérleteket. most dolgozzák ki részletesen a csucsenergia-termelés műszaki programját, kiszámítják, hogy évente mennyi csucsenergiát adhat a tiszalöki erőmű, s kidolgozzák ennek közgazdasági vonatkozásait is. az eredményes kísérletek iránt már több szomszédos ország szakemberei is érdeklődnek. /mti/

6.05

..

- 3 -

KE

bb 6. belterjes nyártermesztéssel kísérleteznek, száz új fajtát vizsgáztatnak - husz év alatt nyolcszorosára nő az ország nyárfa-állománya

i ie vm ká

1961. július 19.

az erdőgazdaság távlati terve szerint évente tízezer hektár nyárfa-telepítéssel az országban, s ezzel husz év alatt a mostaniak nyolcszorosára nő a nyárfa-állomány, ez a fa-ellátás megoldásának kulcskérdése: a nyár adja a két leginkább faigényes iparág: a bútortermelés és a papíripar alapvető nyersanyagát. emellett nagy előnye, hogy gyorsan nő, 20-30 év alatt kétszer nagyobb fatömeget ad, mint általában a többi fafaj. a nagyarányú nyárfa-telepítés után husz-harminc év múlva a mostaninál negyven százalékkal több fát termelhetnek ki az erdőgazdaságok.

a nagyarányú nyárfa-telepítés tudományos megalapozására és legjobb anyagának kiválasztására széleskörű kutató-nemesítő munkát végeznek az erdészeti tudományos intézetben. a sárvári kutató-állomáson, a világ minden részéről 500 nyár-fajtát gyűjtöttek össze. ezek közül választják ki a meghonosítható fajtákat és az új hazai fajták nemesítéséhez szükséges alapanyagot. a mostani telepítéseknek már egyharmada az ilyen új fajta, köztük az első magyar hibrid: a H 381, és egy, a pó-sikságról származó igen gyorsan növő olasz nyár. közben keresik a még jobbakat: kilenc fajtakísérleti telepen száznál több, a hazai erdészetekben még nem ismert nyárfajtát vizsgálnak, ezek fele külföldi, fele új itthoni fajta-jelölt. tömegesen azokat telepítik majd, amelyek a leggyorsabban nőnek, ipari célokra legalkalmasabbak, tiszta, fehér fát adja, s a legjobban ellenállnak a betegségeknek.

a nemesítéssel egyidőben keresik a nyárfák telepítésére legalkalmasabb talajt és mikroklímát. pontosan elemzik az ország legszebb nyár-erdőinek talaját, éghajlatát, a lehullott lombok, levelek laboratóriumi vizsgálatából pedig a nyárfák tápanyag-igényét állapítják meg. más kísérletekkel azt tanulmányozzák: mennyire közeledhet az erdőgazdálkodás a belterjes növénytermesztéshez. több kísérleti erdészetben az idején megkezdik a nyárfások talajának kapálását, trágyázását és öntözését. az előzetes számítások szerint a nyár gyorsabb növekedésével, nagyobb fatömegével bőségesen meghalja a természetébe fektetett munkát és anyagot. /mtl/

6.10

- . -

- 4 -

NR

bb 4. új közért-boltok a második kerületben - társadalmi munkából

i hi/tr vm sr

1961. július 19.

a helyi tanács - a belkereskedelmi szervek segítségével - a második kerület szétszórt településeiben is évről-évre tervszerűen fejleszti a kereskedelmi hálózatot. pesthidegkuten például már több mint 10 élelmiszerbolt szolgálja ki a vásárlókat, s már kisméretű területeken is számottevő a fejlődés. ennek ellenére egyre sürgetőbb az igény a bolt-hálózat további szélesítésére. a feladat megoldásában nagy jelentőségű a lakosságnak az az uttörő kezdeményezése, hogy társadalmi munkával segíti újabb élelmiszerüzletek létrehozását. a kereskedelmi szervek első segítő társai a Bimbó utca és környékének lakói voltak, akik ezen a kivüleső, de egyébként sűrűn lakott területen jelentős társadalmi hozzájárulással vettek részt egy élelmiszerbolt létrehozásában. példájuk a kerület más részein is követőre talált: jelenleg a Budakeszi utca 75. szám alatt épül új közért-élelmiszerbolt, amelyhez a tanács biztosít anyagot, a munkákat pedig az alapozástól a vakolásig a környéken lakó szakemberek végzik el. a tervek szerint az új bolt augusztus 20-án nyílik meg. hasonló társadalmi feladatra vállalkozott a Rózsadomb felső részének lakossága is, akik a csalán utca 47. szám alatti élelmiszerboltot építik fel közös erővel. az épületet még az idén tető alá akarják hozni.

a bolt-hálózat fejlesztését szolgáló társadalmi akciót a jövő évben is folytatni kívánják. az egyik ilyen létesítmény helyét már ki is jelölték pesthidegkuten széchalmai részén. /mtl/

- . -

bb 5. újabb „elefántok”, érkeztek a magyar pamutiparba - a fonónők kedvence a hosszúormányú piheelszívó gép

i sz/tr vm ki

1961. július 19.

csupán egész kevés áramot fogyaszt, „senkit sem bánt”, sőt segít a fonónőknek a magyar pamutipar „elefántja”, amely 100 méteres pályán a gépek között közlekedik, s így attól sem kell tartani, hogy egyszer ott hagyja barátait. az elefánt maga is gép, becenevét alakjáról kapta. tizenöt kinyúló hosszú ormánya közül kettővel a földről szedi össze a lehullt gyapotot, a többivel pedig a gépeket tisztítja, lefújja róluk a pihét. a dolgozók hamar megkedvelték, mert annál a 8 gépnél, ahol segédkezik, nem kell a fonónőknek bajlódni a gépek tisztításával, több orsó kezelését vállalhatták és a fonal minősége is jobb, a szálakra nem rakodnak le a pihék, nem válnak egyenlőtlennek.

/folyt.köv./

6.15

NR

- 5 -

/bb 5. újabb....1.folyt./vm

a szövönők is szívesen fogadják az elefántos gépekről lekerült fonalat, mert a szövés közben ritkábban szakad el.

a gyár egyetlen elefántja újabb társakat kap. most érkezett másik két tisztítógép, s az egyiket a meglévő szomszédságában, a gyűrűsfonódában, a másikat az előfonodában helyezik el. kisebb üzemátalakítás után, két hónap múlva, már három elefánt könnyíti a magyar pamutipar fonónőinek munkáját, örökös afelett is, hogy a gépek tisztántartása ne okozzon balesetet./mti/

6.20

- . -

- 6 -

ME

bb 8. a mágnesezett rák

i tz/tm szb vg

1961. július 19.

egyre többet olvasunk az egyik legújabb sport hódolóról, a könnyűbuvárokról, az ugynevezett békaemberekről, de balesetekről - szerencsére - alig. a víz alatt rájuk leselkedő veszélyektől ugyanis megóvják őket egyensúlyi érzékük, amely ott is biztosan tájékoztatja a buvárt arról, merre van fent és merre lent. egyensúlyi érzékünk - mint a gerinceseknél általában - a fül mögött helyezkedik el. de mi a helyzet a gerinctelen állatoknál, amelyeknek nincs fülük, sőt hallásuk sincs? erről farkas henrik zoológus, a magyar nemzeti múzeum természettudományi muzeumának kutatója a következőt mondta el:

- az egyensúlyi szervek kialakulása is a természet rendkívüli találékonyságát bizonyítja. a gerinctelenek egyensúlyi szerve csak nagyon távolról hasonlít az emberéhez, vagy a gerincesekéhez, de a létért való küzdelem bennük is kifejlesztett különböző szerveket, amelyek a „lent”, és a „fent”, kérdésében biztosan eligazítják őket. ez a szerv legegyszerűbb megjelenésében csupán egy érző idegekkel és érző szőrökkel bélelt hólyag, belsőjében egy kis szabad mészrögöcskével, amelyet maga a szervezet termel ki. abból azután, hogy ez a „nehéz”, súlynál fogva hogyan helyezkedik el és a hólyagot kibélelő érzékelő szőröket hol ingerli, az állat mindig tudja, merre van „lent”,.

- ezt a megállapítást egy igen érdekes kísérlettel sikerült igazolni. a rákokat használták fel hozzá. ezeknek a szervezetük ugyanis nem termel ki ilyen rögöcskéket, ezért minden vedlés után, amikor új páncéljuk már kifejlődött, „sajátkezüleg”, tesznek egyensúlyi szervükbe apró homokszemeket.

- a kísérlet abból állt, hogy akváriumban helyeztek el frissen vedlett rákokat, amelyeknek még nem volt idejük gondoskodni a régi homokszemek utánpótlásáról, s a medencébe homok helyett finom vasport szórtak. a rák tehát más híján a vasporozemeket tette be egyensúlyi szervébe és vigan uszkált tovább a hasán. ezután azonban elektromágnest helyeztek az akvárium fölé, s mikor az áramot bekapcsolták, a mágnesség természetesen felfele húzta a vasport. az addig normális helyzetben volt rák, anélkül, hogy megfordult volna, titokzatos módon egyszerre a hátán találta magát, tehát gyorsan megpördült, hogy „természetes helyzetbe kerüljön”, és megnyugodva uszott tovább - a hátán. /mti/

-.-

Me

8.20 ✓  
8.58

- 7 -

tb. 7. balaton a képzőművészetben

i/fe/rj fm

1961. július 19.

a képcsarnok vállalat és a balaton muzeum rendezésében „balaton a képzőművészetben”, címmel kiállítás nyílik július 22-én, szombaton keszthelyen. a tárlat - amely szeptember 10-ig lesz nyitva, - 48 mai magyar művész nyolcvannyolc alkotását mutatja be./mti/

--

bb. 9. ötszobás vadászház épül bugacon a hazai és külföldi vendégek elhelyezésére

vid/ká/tmrj

1961. július 19.

bugac-puszta ismét idegenforgalmi hely lesz, de a vendégeket most már nem az alföldi táj, hanem a nagy-kiterjedésű erdőség és a vadászati lehetőség vonzza majd. a kiskunsági erdőgazdaság a nagyrészt fiatal erdőket apróvadakkal telepíti be, s e célra évek óta mesterségesen tenyésztik a fácánt. az idén több mint ötezer szárnyast engedtek szét a fenyvesekben. a tervszerű telepítés lehetővé teszi, hogy ez évben megkezdjék a selejtezéssel a vadászatot. az erre az eseményre bugacra érkező hazai és külföldi vendégeket új vadászházban helyezik el. a puszta legszebb részén épül a vadászpihenő, amely 5, egyenként kétágyas lakószobából áll, tágas társalgójában pedig buboskemence adja majd a meleget. az új vadászházat augusztus 20-án adják át rendeltetésének./mti/

--

bb. 10. önálló minisztériumi főosztály a szakközépiskolák irányítására

i/vt/gg/rj fm

1961. július 19.

a művelődésügyi minisztériumban megalakult a középfokú szakoktatási főosztály, amely a jövőben a szakközépiskolák működését irányítja. ennek a főosztálynak hatáskörébe tartoznak az öt plusz egyes rendszerű gimnáziumok is. elkészült a szakközépiskolák ideiglenes működési szabályzata is. ez - a gimnáziumi rendtartáson kívül - tartalmazza többek között a gyakorlati oktatás rendjét, azt, hogy milyen szempontok alapján kell a gyakorlati munka eredményét elbírálni az osztályzatnál. kitér a működési szabályzat a műszaki szakemberek iskolán belüli tevékenységére is. a cél az, hogy fokozatosan valamennyi szakközépiskola tantestületét kiegészítsék főhivatású műszaki, illetve mezőgazdasági szakoktatókkal, akik az utípusú iskolákban a szakképzést irányítják. tervbe vették azt is, hogy pedagógiai alapismereteket nyújtó tanfolyamokat rendeznek az iskolákba kerülő szakembereknek.

--

8.40  
9.04 ✓

- 8 -

mti belső hírek

9. kiadás 1961. július 19. 13 óra - perc

bb 12. vadelhárító zsinórral övezik kukoricaföldjeiket a komárom megyei állami gazdaságok

vid ka/j-lm mi 1961. július 19.

a komárom megyei állami gazdaságoknak jelentős területe fekszik a vértés, a bakony, a pilis és a gerecse aljában, ezeken a földeken rendszerint nagy károkat okoznak az erdei vadak, voltak olyan esztendők, amikor a kukoricatermés mintegy 30 százalékát tették tönkre. tavaly kísérletképpen a bikolpusztai állami gazdaság egyik 200 holdas tábláján belgiumból importált vadelhárító zsinórt feszítették ki, a különleges vegyszerrel átitatott hatásának bizonyult, a vadak csupán másfél méternyire merték megközelíteni, a sikeres kísérlet után a megyei igazgatóság az idén 7 kilométer hosszú vadelhárító zsinórt vásárolt, s azt már ki is feszítették a legveszélyeztetettebb területeken./mti/

bb 13. művésztelepek a rajzpedagógusoknak

i vt/gg-lm sr 1961. július 19.

a pedagógusok szakszervezete rajzpedagógiai és képzőművészeti szakosztályának nyári művésztelepei nyitlak meg baján, balatonfüreden és szadán. két hónap alatt ezeken a művésztelepeken 150 rajzpedagógus végzhet képzőművészeti alkotómunkát.

a szakszervezet budapesti művelődési otthonának hagyományos, vörösbányai művésztelepén több mint ötvenen fejleszthetik tovább a nyári szünetben alkotókészségüket, a művésztelepeken a korszerű rajzoktatás módszerével és az esztétikai neveléssel foglalkozó előadások is elhangzhatnak./mti/

bb 15. orchidea-virágzás pécsen

vid ka/tm-lm bs 1961. július 19.

a pécsi pedagógiai főiskola botanikus kertjében, ahol mintegy négyezer, tulnyomórészt trópusi növényt ápoltak a kertészek, virágzik az orchidea és a datolyapálma, az üvegházban legutóbb egy mexikói orchidea bontotta ki viasz-sárga színű virágait, az indiából származó datolyapálma krémszínű virágokat hozott, a pálma egyébként növényritkaságnak számít, mert abból a fajtából az ugynevezett, szilva-datolyapálmából az az egyetlen példány magyarországon./mti/

11.00-  
SzK.



mti belső hírek

9. kiadás 1961. július 19. 13 óra - perc

bb 12. vadelhárító zsinórral övezik kukoricaföldjeiket a komárom megyei állami gazdaságok

vid ka/j-lm mi 1961. július 19.

a komárom megyei állami gazdaságoknak jelentős területe fekszik a vértesi, a bakonyi, a pilisi és a gerecsei aljában, ezeken a földeken rendszerint nagy károkat okoznak az erdei vadak, voltak olyan esztendők, amikor a kukoricatermés mintegy 30 százalékát tették tönkre, tavaly kísérletképpen a bikolpusztai állami gazdaság egyik 200 holdas tábláján belgiumból importált vadelhárító zsinórt feszítettek ki, a különleges vegyszernel átitatott hatásának bizonyult, a vadak csupán másfél méternyire merték megközelíteni, a sikeres kísérlet után a megyei igazgatóság az idén 7 kilométer hossz vadelhárító zsinórt vásárolt, s azt már ki is feszítették a legveszélyeztetettebb területeken./mti/

bb 13. művésztelepek a rajzpedagógusoknak

i vt/gg-lm sr 1961. július 19.

a pedagógusok szakszervezete rajzpedagógiai és képzőművészeti szakosztályának nyári művésztelepei nyitnak meg baján, balatonfüreden és szadán, két hónap alatt ezeken a művésztelepeken 150 rajzpedagógus végezhet képzőművészeti alkotómunkát.

a szakszervezet budapesti művelődési otthonának hagyományos, vörösbányai művésztelepén több mint ötvenen fejlesztik tovább a nyári szünetben alkotókészségüket, a művésztelepeken a korszerű rajzoktatás módszerével és az esztétikai neveléssel foglalkozó előadások is elhangzanak./mti/

bb 15. orchidea-virágzás pécsett

vid ka/tm-lm bs 1961. július 19.

a pécsi pedagógiai főiskola botanikus kertjében, ahol mintegy négyezer, tulnyomórészt trópusi növényt kapnak a kertészek, virágozik az orchidea és a datolyapálma, az üvegházban legutóbb egy mexikói orchidea bontotta ki világos-sárga színű virágait, az indiából származó datolyapálma krémszínű virágokat hozott, a pálma egyébként növényritkaságnak számít, mert abból a fajtából az úgynevezett, szilva-datolyapálmából az az egyetlen példány magyarországon./mti/

11.00  
SzK.

*[Faint, mostly illegible text, likely bleed-through from the reverse side of the page.]*

mti belső hírek

10. kiadás

1961. július 19.

13 óra<sup>05</sup> perc

bb 17. a gépi felrakással az idén már nyolcszázötvenezer óra nehéz fizikai munkától mentesítették a komárom megyei bányásokat

vid te szb ki

1961. július 19.

komárom megye szénbányáiban az év eleje óta nagy erőfeszítéseket tesznek az egyik legnehezebb munka, a lapátolás gépesítésére. a most elkészült felévi statisztikák arról adnak számot, hogy ez a fáradozás eredményes volt. mindhárom trösztnél teljesítették a gépi rakodási tervet, a legnagyobb arányban a dorogiak száralták túl előirányzatukat. a tervezett 22,7 százalék helyett a kitermelt szén 28,9 százalékát rakták fel gépekkel. több helyen olyan bányamezőt alakítottak ki, ahol a rakodást és szállítást teljesen mechanizálták. oroszországban a fronti művelés gépesítésében értek el számottevő eredményeket, itt első sorban az ajtay-féle „f” kombájnok segítik a bányászok munkáját. tatában már csaknem harminc olyan, a helyi bányamérnökök által szerkesztett kis páncéllkaparó működik, amelyet a komrafejtéseken közvetlenül a szénfal mellé helyeznek és a szén mintegy nyolcvan százalékát rárobantják. tatában az idén a tröszt 13 aknája közül kilencben alakítanak ki egy-két teljesen mechanizált mezőt.

a megye bányavidékein az első félévben a tervezettnél százszázalékkal többet, összesen 850.000 tonna szenet raktak fel géppel. ez azt jelenti, hogy 850.000 óra nehéz fizikai munkától mentesítették a bányásokat és a munka is sokkal termelékenyebbé vált. oroszországban az f 5-ös kombájnmal negyvenötven százalékkal nagyobbak a teljesítmények, mint a hasonló kézi művelésű területen. tatában az újfajta páncéllkaparókkal és a hozzá alkalmazott új fejtési technológiával nem egy helyen kétszeresére, sőt ennél is jobban növekedtek a teljesítmények. ugyanakkor a gépi felrakás sokkal gazdaságosabb, dorogon a géppel felrakott szén tonnája hat forinttal volt olcsóbb, mint a kézzel rakotté.

/mti/

11.30

SzK.

mti belső hírek

11. kiadás 1961. július 19. 13óra<sup>10</sup> perc

bb 16. téppénzcsaló betörő

i bc/gg szb sr

1961. július 19.

munkahelyét sűrűn változtatta, s bűncselekményekkel igyekezett illetéktelen jövedelemhez jutni bíró sándor budapesti lakos, barátjával, barka imrével égési sérülést szimuláltak és jogosulatlanul téppénzt vettek fel, barka imre ezenkívül részegeskedett, garázdálkodott, botrányt okozott. bíró sándor - pákozdi péter és borbély károly nevű társaival - sídfokon betört egy üzletbe és onnan nagyobb mennyiségű árut lopott, egy másik társával, homonnai istvannal két fényképezőgépet lopott el egy sátorból.

a központi kerületi bíróság bíró sándort egy évi és hat hónapi barka imrét egy évi, pákozdi pétert és borbély károlyt hat-hat hónapi börtönre ítélte és kártérítésre kötelezte, homonnai istván hat hónapi felfüggesztett börtönbüntetést és 500 forint pénzbüntetést kapott. /mti/

--

bb 18. naponta több mint ötezer mázsa zöldség és gyümölcs kerül a borsodi iparvidékre

vid ki/tm szb ki

1961. július 19.

a borsodi iparvidék, kazincbarcika, ózd és a sajtó-szuhavölgyi bányásztelepek zöldség- és gyümölcstermelése lényegesen javult a tavalyihoz képest, a szövetkezetek borsod megyei értékesítési központja naponta több mint ötezer mázsa friss zöldséget és gyümölcsöt szállított erre a vidékre, s ez a mennyiség zöldségből csaknem kétszerese, gyümölcsből pedig több mint háromszorosa annak, amennyit tavaly a bányásztelepekre és az ipari városokba küldtek. a friss zöldség zöme a borsodi termelészövetkezetek kertészetéből származik. 250 termelészövetkezet 4.500 holdon termel szerződéses alapon zöldségfélét, s a karfiolon, kaporán, kaposzton, burgonyán kívül most már a hagyma, a zöldpaprika is borsodi nagyüzemi kertészetekből kerül a dolgozók asztalára, a déli megyékből már csak uborkát, paradicsomot, zöldbabot és korai gyümölcsöt hoznak be, a hajnalban szedett gyümölcsöt és zöldséget gépkocsikon szállítják ózdra, kazincbarcikára, illetve a bányásztelepekre, így a háziasszonyok friss árut vásárolhatnak. /mti/

--

11.15.

SzK.

mti belföldi hírek

12. kiadás 1961. július 19. 13 óra 15 perc

bb 19. a romeo és julia-val kezd az új évadot a szegedi nemzeti színház - vaszy viktor igazgató nyilatkozata

vid fm/ke szb fm 1961. július 19.

a színházi évről, a jövő év terveiről vaszy viktor érdemes művész, a szegedi nemzeti színház igazgatója a következőket mondta az mti munkatársának:

- az 1960-61-es évadban színházunk a tervezett 580 helyett 622 előadást tartott, művészeink a szegedi nagyszínházon és a kamaraszínházon kívül rendszeresen tartottak előadásokat csongrád megye székhelyén, hódmezővásárhelyen is, a dél-alföld nagyobb városáiban, kecskeméten, szolnokon, békéscsabán, orosházán és másutt többször vendégszerepelt operagyűjtésünk, a községek művelődési otthonaiban a szegedi kamaraszínházban bemutatott parabolákat játszottuk, színhetvenkétszer szerepeltünk vidéken, hatszázhuszonkét előadásunkat csaknem 250,000-en nézték meg.

- legsikeresebb bemutatónk glinka: ivan szuszanyin című operája volt, amelyet hazánkban először szegeden adtunk elő. büszkéek vagyunk arra, hogy a múlt évadban bemutatott orosz és szovjet művek jó előadásáért az msztb aranykoszorús jelvényével tüntették ki színházunkat.

- művészeink sok üzem dolgozójával és sok tsz-taggal kötöttek barátságot, ezt a termelőüzemekben, gazdaságokban tett látogatások is elősegítették, zenekarunk és szőlőstáink az idén több üzemben adtak hangversenyt, pártszervezetünk kezdeményezésére mintegy tíz esetben ajándékműsornal köszöntöttük az új tsz-községek lakóit, kisz-tagjaink szinte valamennyi jelentősebb szegedi gyár termelésben kitűnt ifjúsági tiszteletére adtak szórakoztató vidám műsorokat.

- a nyári szünetben több művésztünk, rendezőnk, karnagyunk, valamint énekkarunk, balettkarunk, zenekarunk és műszaki személyzetünk közreműködik a szegedi szabadtéri játékokon.

- megkezdjük már az előkészületeket a következő évadra is, a tervek szerint shakespeare: romeo és julia-jával kezdjük az évadot, a darab címszerzőit papp éva és mécs károly, a főiskolát mostt végzett és hozzánk szerződött fiatal művészek játsszák, prózában előadjuk még rozov: felnőnek a gyerekek című művét, mesterházi: postai emberek című alkotását, jókai: aranyember-ét és egy gorkij-darabot.

/folyt.köv./  
11.20

SzK.

mti belföldi hírek

13. kiadás 1961. július 19. 13óra<sup>20</sup> perc

bb 19. /a romeo és julia-val kezd... folyt./- szb

operaegyüttesünk hazánkban először előadja majd prokofjev: eljegyzés kolostorban című művét és 110 év után újra hazai színpadon játsszuk verdi: nabucco című operáját is. programunkban szerepel orff: a hold című egyfelvonásos operájának előadása is, amelyet eddig Magyarországon még csak hangversenyszertűen, oratóriumként adtak elő. új tagokkal erősödő balettkarunk ravel: bolerojával és casella: korsó című balettjével lép majd a közönség elé. ezeken kívül külön: cirkuszhercegnő, ágrahám: vik-tória, fényes: pesti háztetők alatt című operettjei szerepelnek a nagyszín programjában.

a kamaraszínházban shaw: az ördög cimborája, fehér klára: kevés a férfi, brecht: koldusopera, bródy: tanítónő című műveit játsszuk.

nagy örömünkre szolgál, hogy szendrő józsef, a debreceni színház volt igazgatója a jövő évadra szegedre szerződött, s nálunk a dramaturg főrendező tisztséget tölti be, - fejezte be nyilatkozatát vaszy viktor. /mti/

bb 21. uttörőtáborok a mátrában és a bükkben - gyöngyösről és egerből már uttörővasuton közelíthetik meg a hegyvidéket az uttörők

vid fm/ke szb fm

1961. július 19.

a mátra és a bükk kirándulóhelyein sok uttörő csapat ver sátrát ezekben a hetekben. különösen parad, mátraháza, eger és felsőtérkény környéke látogatott. eddig több mint 150 uttörőcsapat - mintegy 12.000 taggal - igényelt táborhelyet a mátrában és a bükkben. a heves megyei kisz-bizottság egerben bizottságot alakított a táborozók támogatására. a bizottság segíti a csapatokat a táborhelyek kijelölésében, az élelmiszerek beszerzésében, turákat, kirándulásokat szervez. jelenleg 60 uttörőcsapat tanyázik a hegyekben. gyöngyösről a mátrát már uttörővasuton közelíthetik meg az érkezők és egerből ugyancsak uttörővasuton szállítja az utasokat a bükk festői tájaira. /mti/

11.20

SzK.

mti belföldi hírek

13. kiadás 1961. július 19. 13óra<sup>20</sup> perc

bb 19. /a romeo és juliá-val kezd... folyt./- szb

operaegyüttesünk hazánkban először előadja majd prokofjev: eljegyzés kolostorban című művét és 110 év után újra hazai színpadon játsszuk verdi: nabucco című operáját is. programunkban szerepel orff: a hold című egyfelvonásos operájának előadása is, amelyet eddig Magyarországon még csak hangversenyszerűen, oratóriumként adtak elő. új tagokkal erősödő balettkarunk navel: bolerojával és casella: korsó című balettjével lép majd a közönség elé. ezeken kívül külföldön: cirkuszhercegnő, ágrahám: vik-tória, fényes: pesti háztetők alatt című operettjei szerepelnek a nagyszín programjában.

a kamaraszínházban shaw: az ördög cimborája, fehér klára: kevés a férfi, brecht: koldusopera, bródy: tanítónő című műveit játsszuk.

nagy örömünkre szolgál, hogy szendrő józsef, a debreceni színház volt igazgatója a jövő évadra szegedre szerződött, s nálunk a dramaturg főrendező tisztséget tölti be; - fejezte be nyilatkozatát vaszy viktor. /mti/

bb 21. uttörőtáborok a mátrában és a Bükkben - gyöngyösről és egerből már uttörővasuton közelíthetik meg a hegyvidéket az uttörők

vid fm/ke szb fm

1961. július 19.

a mátra és a Bükk kirándulóhelyein sok uttörő csapat ver sátrát ezekben a hetekben. különösen parad, mátraháza, eger és felső-turkány környéke látogatott. eddig több mint 150 uttörő-csapat - mintegy 12.000 taggal - igényelt táborhelyet a mátrában és a Bükkben. a heves megyei kisz-bizottság egerben bizottságot alakított a táborozók támogatására. a bizottság segíti a csapatokat a táborhelyek kijelölésében, az étel- és italbeszerzésében, túrákat, kirándulásokat szervez. jelenleg 60 uttörőcsapat tanyázik a hegyekben. gyöngyösről a mátrát már uttörővasuton közelíthetik meg az érkezők is egerből ugyancsak uttörővasut szállítja az utasokat a Bükk festői tájaira. /mti/

11.20

SzK.

mti belföldi hírek

14. kiadás

1961. július 19.

13óra<sup>24</sup> perc

bb 14. felfújt gumitömlőt használnak a ceglédi csatorna betonozásához

i sb/gg-lm vg

1961. július 19.

A csatorna-és vízvezeték építő vállalat dolgozói új módszerrel, felfújt gumitömlő segítségével készítik az csatornát. Budapestén az egyesült gyógyszer- és tápszergyárban több száz méteres csővezeték betonozásánál már kipróbálták az új eljárást és most mintegy két kilométeres csatornaszakasz építését kezdik meg cegléden. Légekompesszorral fújják fel a hatvan centiméter átmérőjű és 22 méter hosszú gumihengert, s erre öntik a csatorna felső boltozatának kialakításához szükséges betont. drága zsaluzó faanyagot takarítanak meg így, s meggyorsítják a munkát. A faszaluzatot három óráig kell szorolni, míg a bumiballon elhelyezése és felfújása csak 20 perces munka. A betonozás után rögtön be kellett mászni a csatornába a zsaluzó elemek leszerelésére, s most már nincs szükség a kényelmetlen, sőt balesetveszélyes munkára, mert csak a levegőt kell kiengedni és a tömlőt kell kihúzni az üregből. A korszerű új módszert a napokban bemutatják a szakértőknek is./mti/

-. -

bb 20. felújított vendéglők, szállodák, halászosárdák várják a szegedi szabadtéri játékok vendégeit

vid szf-te-lm li

1961. július 19.

A hét végén megkezdődnek a szegedi szabadtéri játékok. A következő hetekben mintegy százötven ezer hazai és külföldi vendéget várnak a tiszaparti városba. fogadásukna, szórakoztatásukra jól felkészült a helyi vendéglátóipar. felújították a több mint harminc éttermet, vendéglőt, tucatnyi cukraszdat és egyéb szórakozó helyet.

A többi között befejezték a legnagyobb szálloda, a hungaria belső újjáalakítását. nagytermékek, rózsaszín termékek b. rokk diszítócleméit neves mesterek, szobrászművészek restaurálták, kényhelyiségét is felújították, hatalmas pálmákat helyezték el benne. a szálló felfrissítésére csaknem egymillió forintot költöttek, felújították a royal szállót is, a tiszán pedig befejezéshez közelodik a viziszálloda építése. étteremmel, nyolcvan ággyal. környéken a partot növényekkel ültették be. a város határában a szekesúti mellett negyvenegys új turistaszálló is a vendégek rendelkezésére áll.

A szegedi halászlé kedvelői a tiszaparti újjáalakított és kibovított körösi halászosárdát kereshetik fel. a halászszevetkezet a szegedi hídfőnél rendez be hangulatos „szabadtéri”, halászosárdát. a szomszédos településben „önkiszolgáló”, halászosárdát nyílt: a vendégeknek a magukfajta halat kivánságuk szerint elkészítik./mti/

11.25

-. -

mti belöldi hírek

15. kiadás 1961. július 19. 6ra perc

bb 22. megkezdték a szolnoki cukorgyár automatizálását - a gyártási kampány kezdetéig tizenötmillió forintot költenek korszerűsítésre

vid szf/te-lm li 1961. július 19.

a szolnoki cukorgyárban jelentősen a szokásos nyári karbantartást végzik. az idei beruházásokkal megkezdődött a gyár automatizálása. szeptember 1-ig, a feldolgozási ideny kezdetéig mintegy tizenötmillió forintot költenek korszerűsítésre. többek között nagyteljesítményű dobszűrőkké alakítják át az elavult présállomás gépeit, a centrifugális gépek helyett automatikus és félautomatikus berendezéseket szerelnek fel, az anyagmozgatást is majdnem teljes egészében gépesítik. az idein már nemcsak a vagonokat, hanem a teherautókat és a vontatókat is nagyteljesítményű vízfecskendőkkel őrítik. több más, kisebb-nagyobb korszerűsítéssel együtt az idein a termelés tíz százalékát automatizálják, az öt éves terv további éveiben is jelentős beruházásokra kerül sor. 1965-ben már naponta háromszáz vagon röpít tudnak feldolgozni.

az idei cukornépatermés feldolgozását az ország cukorgyárjai közül augusztus végén elsőnek szolnok kezdi meg./mti/

bb 26. mezőgazdasági, irodalmi és néprajzi múzeum szántópusztán

vid fm/ke-lm fm 1961. július 19.

szántópuszta jelenleg zamárdi község közigazgatási területéhez tartozik és közvetlenül a 7-es számú főközlekedési ut mentén fekszik. 1055-től 1945-ig a tihanyi apátság birtoka volt. már a 18. század elején major létesült a területén. egymásután építették fel a mezőgazdasági szempontból szükséges épületeket és az apátság omladoinak lakóházait, a dombon pedig kápolnát. az épületek még ma is állnak, teljesen ép a kápolna, a jószág-kormányzó lakás, a barokkstilű magtár, a lakóházak, istállók, a lóbakra épített kukoricagórná, továbbá egy kétágu keresztifolyás borpince és a lakók közös kamencéje.

ezek az épületek mezőgazdasági és műemléki egységet képeznek, s így szántópuszta magyarország 18-19. századi mezőgazdasági múltjának építészeti emléke.

szántópuszta mezőgazdasági műemlék-jellegén kívül irodalomtörténeti és néprajzi szempontból is értékes. ezen a helyen dolgozott hosszabb ideig csakonai vitéz Mihály, Kazinczy Ferenc és Pálóczi Horváth Adám. a települést az országos műemlék felügyelőség, a mezőgazdasági múzeum és a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága múzeummá nyilvánította és a közeljövőben megkezdik az épületek helyreállítását./mti/

11,25.

*Mk*

mti belöldi hírek

16. kiadás 1961. július 19. óra perc

23. termelészövetkezetek életéről készítenek felvételeket  
a viharsarki fotókörök tagjai

vid fm/ke szb fm 1961. július 19.

békés megye számos művelődési házában működik fotószakkör. felvételeket készítenek a nyári mezőgazdasági munkákról, a legjobb aratókról, cséplőkről, a növényápolásban kitűnt dolgozókról. a kétegyházi fotó szakkör 12 tagja rendszeresen látogatja a helyi termelészövetkezetet és megőrökiti a szövetkezeti gazdák életét. a képeket a művelődési otthonban állítják ki és rendszeresen cserélik. /mti/

--

bb 24. a Lenin kohászati művek fiataljainak társadalmi munkái

vid fm/ke szb fm 1961. július 19.

a Lenin kohászati művek fiataljai - a nagyüzemi kisz-bizottság irányításával - jelentősen hozzájárultak a gyár fejlesztéséhez, a műszaki-termelési problémák megoldásához, jónéhány létesítmény, építkezés, berendezés - mint például az érc-tömörítő, öntőüstök, stb. elkészítése - fűződik nevükhöz. az idén résztvettek a durva-hengermű nagyjavításának előkészítésében, a nagykovácsműhelyben a nagy munkadarabok mozgatására szolgáló tíz tonnás manipulátor felszerelésében, anyagok kirakásában, hulladékfémek gyűjtésében. nagy az érdemük abban is, hogy az idén már hasznosították az eddig veszendőbe ment ugynevezett vasiszapot. a vasiszap visszanyerésével ötezer körülbelül ötezer tonna vashoz elegendő alapanyagot adnak a kohóknak. a gyár, az üzemek környékének csinosításában, tisztántartásában is segédkeznek. a gyár területén illetve környékén mintegy hatezer facsemetét ültettek. az év első felében több mint ötezer fiatal csaknem 27.000 óra társadalmi munkát végzett. ebből csaknem 5.000 órát a gyár patronált termelészövetkezetének támogatására fordítottak. a győrgyártatói közös gazdaságbankét ötven fő-rőhelyes istálló építésénél, a többiekben pedig az aratásnál, szőlőszámok, gépek javításánál végeztek hasznos munkát. /mti/

--

11.30

*M/11*

mti belföldi hírek

17. kiadás 1961. július 19. 6 óra perc

bb 25. új habzsugító anyaggal kísérleteznek a nitrokémiaiban

Vid tsz ki 1961. július 19.

A nitrokémia ipartelepének vegyészmérnökei sikeresen kísérleteznek az úgynevezett szilikon-olaj fűléssel, s elgondolásuk alapján már új üzem létesítést is megkezdtek. Az új vegyület teljesen azonos értékű a külföldön hasonló célokra készített anyagokkal és a hazai vegyipar történetében először itt kezdik meg üzemszerű gyártását. A szilikon-olaj felhasználási területe igen változatos, mégis megállapítható, hogy elsősorban habzsugító anyagként jöhet számításba. Erre a célra eddig nem volt megfelelő vegyszere a hazai iparnak, s ez hátrányos helyzetbe hozta a hő hatására habzsugnak induló anyagokat feldolgozó üzemeket, a legtöbb esetben aránylag kis térfogatu, folyékony anyagok forralására többszörösen nagyobb, drágán előállított üstöket, hevítőberendezéseket kellett alkalmazni, mert az anyag a melegedés után felhabzott, s „kifutott”, a tartályokból.

A szilikon olaj teljesen megfelel a követelményeknek, mert egészen kis mennyiségű adagolás után „lecsillapítja”, a forró anyagot, eltünteti a felületén keletkező habréteget. Ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy az üzemekben elhelyezett hevítőberendezések teljesítményét, befogadóképességét megsokszorozhatják a legkisebb beruházási költség nélkül. Az anyag indokos tulajdonságait molekulaszámuk a normálistól eltérő felépítésűvel magyarázzák a szakemberek. A nitrokémia új termékét kenőolajként is alkalmazhatják, természetesen az összetételt illetően némi módosításokkal. A szilikon kenőanyag kitűnően „tartja magát”, nagy hőmérsékleten is, viszkozitása nem változik, s ezért például turbinák csapógyait gondozhatják vele. Ilyen körülmények között a klasszikus kenőanyagok már korrumpálódnak, rövid idő alatt elvesztik kenőhatóságukat. /mti/

.-.

bb 28. harminc munkásakadémia nyílik szabotcsban

Vid fm/ke szb fm 1961. július 19.

A szabotcs-szaktár megyei ipari és mezőgazdasági üzemekben a dolgozók továbbképzésére összesen 30 munkásakadémia nyílik. Az előkészítőket már megkezdtek. /mti/

11.30

*mti*

mti belföldi hírek

18. kiadás

1961. július 19. 13 óra<sup>30</sup> perc

bb 27. elkészült az első magyar műanyagfólia-gyártó gépsor

i tz/sze szb ki

1961. július 19.

a jászberényi aprítógépgyárban megkezdődött egy új típusú műanyagfóliagyártó gépsor üzemi próbája, a gépsor, amelyet a gép-tervező és műszaki iroda szakemberei terveztek, a beadagolt lágy anyagmasszát vékony - akár 0,1 milliméteres - fóliává hengerli. a fólia vastagságát elektromos vezérlés szabályozza, az anyag automatikusan kerül tovább a mintázóba, majd az ellenőrző asztalra és végül a tekercselőbe, úgyhogy a kész, mintázott fóliatekercseket csomagolásra kész állapotban lehet a gépsor végén leemelni, csak az előkészítő gépek üzemeltetéséhez, az anyagnak az esetenként megadott recept szerinti összekészítéséhez és a keverőgép megtöltéséhez kell közvetlen emberi munka.

a berendezés iránt, amely a legjobb hasonló célú külföldi gépsorokkal egyenértékű, máris több külföldi állam érdeklődik.  
/mt/

.-

bb 29. mátyás király korabeli parasztházat tártak fel a fejér megyei alap községben

vid fm/ke szb fm

1961. július 19.

a fejér megyei alap községben a székesfehérvári istván király múzeum kutatói mátyás király korabeli parasztházat tártak fel, a leletekből megállapították, hogy a tizenhatodik században elpusztult tapasztott sövényű parasztház a törökulás után ment tönkre, a házból olyan ezüstpénzek kerültek elő, melyeket I. ferdinánd veretett, érdekessége az épületnek az ugynevezett szemes kályha, amelynek falába körülbelül egy liter seágyeket nyomtak be a sugárzó felület nagyobbítására, a kályha tetejét égetett agyagból készült növényi mintákkal díszítették. /mti/

.-

11.15

*mt*

mti belső hírek

19. kiadás

1961. július 19.

12 óra 35 perc

bb 32. szentesről és hódmezővásárhelyről 55 tehergépkocsi zöldborsó érkezett

i n. j. /tr szb ka

1961. július 19.

A nagyvásártelre szentén reggel 57 vagon és 112 tehergépkocsi áru futott be, a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 20 vagon burgonya, 4 vagon makói hagyma, négy vagon fejeskáposzta, tíz vagon fozótök, öt vagon uborka, két vagon paradicsom, három vagon levelesborsó, egy vagon alma, egy vagon sárgabarack, egy vagon ringlószilva, öt vagon tojás és egy vagon vágott baromfi.

Az Alföldi paprikatermő övezetek a zöldborsó minőségének megővése végett nem vagonokban, hanem tehergépkocsikkal szállítják a fővárosba az árut, szentén szentesről és hódmezővásárhelyről 55 tehergépkocsi zöldborsó érkezett, az árubőség eredményeként az állami ételmiszerboltok a tölteni való zöldborsó árát különként 12, a csemegepaprikáét 10, az erős, hegyes paprikáét pedig 7 forintért szállították le különként, olcsóbb lett a salátának való uborka és a gyümölcs is, az uborkát különként 3,20, az osztályozott körtét 4,40-5,40, az osztályozott almát 2,20-4,20, a ringlószilvát 5,80, a cukorindnyét pedig 6,60 forintért árusították. /mti/

bb 33. huszonnégy brigád kezdte meg szentén a 13. kerületi lakóbizottságok munkájának felülvizsgálatát

t vt/tr szb hk

1961. július 19.

A 13. kerületi tanács végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy tájékozik a kerület lakóbizottságok működéséről, a végrehajtó bizottságnak ezt a határozatot 24 brigádban társadalmi aktivisták hajtják végre.

A brigádok szentén kezdték meg kerület-szerte munkájukat, mintegy 250 lakóházat keresnek fel, ahol beszélgetnek a lakókkal, a lakóbizottság elnökével és tagjaival, a beszélgetések célja annak megfigyelése: érvényesül-e a lakóbizottságokon belül a kollektív együttműködés, milyen a viszony a lakók és a lakóbizottság között, mit tart eddig a ház közössége érdekében a lakóbizottság, képes-e a különböző problémák megoldására, kiterjed a beszélgetés arra is, hogy milyen a tanács és a lakóbizottság, illetve a házkezelőség és a lakóbizottság közötti kapcsolat, s mi az, ami a lakóbizottságot leginkább foglalkoztatja munkája során, az augusztus 15-ig tartó vizsgálat befejezése után a lakóbizottsági állandó bizottság értékeli a brigádok jelentéseit, majd összefoglaló tájékoztatót készít, amely szeptemberben kerül tanácsülés elé.

A 13. kerületi tanács végrehajtó bizottsága ettől a szűke körű vizsgálattól azt várja, hogy a tapasztalatok felhasználásával a jövőben még jobban tudják segíteni a lakóbizottságok munkáját. /mti/

11.25

Szk.

mti bel f ö l d i h i r e k

kiadás

1961. július 19. 13 óra<sup>10</sup> perc

száz művelődési ház heves megye falvaiban

fm/ke szb fm

1961. július 19.

heves megyében a tanácsok és a vállalatok kezelésében már 110 művelődési ház működik, melyből száz a falusi lakosság művelődését szolgálja, az intézményeket szakképzett vezetők irányítják, a legkisebb művelődési ház is rendelkezik már rádióval, több mint ötven helyen van televízió is, több mint husz olyan község van a megyében, ahol 400-500 főt befogadó színházterem és több klubterem - könyvtárral, játékokkal, szakköri felszerelésekkel - várja a látogatókat.

a községi tanácsok és a lakosság évről-évre nagy segítséget ad a művelődési házaknak, gyöngyöshalászon például több mint kétmillió forint értékű munkát és anyagi hozzájárulást biztosított a lakosság, s így a megye egyik legkorszerűbb művelődési házat építették fel, szederkénypusztán a megye legkisebb falujában emeletes művelődési házat avattak az idén, egy év alatt a megye falvaiban több mint tízmillió forintot költöttek községfejlesztési alapról művelődési házak építésére és korszerűsítésére, ebből az összegből 21 televíziós készüléket is vettek, az idén is többmillió forint anyagi alapot biztosítanak művelődési intézmények fejlesztésére. /mti/

.-.-

bb 31. bucsuvacsora a bolgár nagykövet tiszteletére

küm szb hk

1961. július 19.

edip cuci, az albán népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete a budapesten akkreditált diplomáciai testület nevében kedden bucsuvacsorát adott krasztju sztojcevs, a bolgár népköztársaság tiszteletbeli rendkívüli és meghatalmazott nagykövete tiszteletére, a vacsorán részt vett dr. sik endre külügyminiszter, szarka károly külügyminiszter helyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

ott volt a vacsorán a budapesten akkreditált külképviselettek számos vezetője. /mti/

.-.-

11.32

m t i b e l f ö l d i h i r e k

25. kiadás 1961. július 19. óra perc

bb 37. megindult a kőrös vize az új örménykúti öntözőcsatornában

vid ké-lm hk 1961. július 19.

az év elején szarvas, örménykút és endröd határában megalakult a malomzugi vízgazdálkodási társulat, amelyhez a szarvasi kísérleti halgazdaság, az állami gazdaság és több termelőszövetkezet csatlakozott. a társulat szakemberei kidolgozták a terveket: miként lehet hasznosítani a kőrös, illetve a holt-kőrös vizét haltenyésztésre, továbbá szántóföldi öntözésre, s a tervek alapján megkezdődtek az építkezések. eddig az első négy szakasz csatornái készültek el. az örménykúti petőfi ter melőszövetkezet tagjai 22.000 forint értékű földmunkával segítették az építkezést, s a határukban huzott új csatornában szeptén megindult a kőrös vize. a rövidesen kétszáz hold kukoricakörrepa és másodvetés kap mesterséges csapadékot./tmti/

11.40

mti belvárosi hírek

kiadás 22. 1961. július 19. óra perc

bb 38. a sztálinvárosi postások kiállítása

vid -lm hk

1961. július 19.

Szerdán délután kiállítás nyílt a sztálinvárosi posta klubhelyiségében a sztálinvárosi posta dolgozóinak festményeiből, kisebb szobraiból, fényképfelvételeiből, kézimunkáiból, gobelinjeiből. /mti/

--

bb 39. kilenczser részvevő, ezer hozzászólás a belvárosi tanács-  
tagok beszámolóin

t hi/tm-lm hk

1961. július 19.

Az 5. kerületi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén értékelte az első felévi tanácsügyi beszámolók tapasztalatait, amint az ülésen megállapították, helyesnek bizonyult az a módszer, hogy a tanácsügyi beszámolókat egy-egy időszerű, fontosabb kérdés széleskörű ismertetésére is felhasználják. A beszámoló tanácsstagok a helyi problémákon kívül foglalkoztak például az ifjúság nevelésének társadalmi feladataival, az alkoholizmus elleni küzdelemmel, továbbá ismertették a tbc-megbetegedések megelőzéséről szóló legutóbbi kormányrendeletet.

A tájékoztatókat több mint száz beszámoló ülésen csaknem kilenczser választó hallgatta meg. néhány választóközvetben a napirenddel összefüggő témájú rövid filmeket is vetítettek, az alkoholizmussal kapcsolatban például a veszélyes lejtőn, tbc-ről szóló előadás szembőlvetésére pedig a milliók védelmében című kisfilmet, a körzetek lakói nagy érdeklődéssel fogadták ezt a hasznos kezdeményezést. A beszámolókon körülbelül ezer hozzászólás hangzott el, a felszólalók a kerület lakói nevében sürgötték, hogy az eddiginél nagyobb mértékben gondoskodjanak az ifjúság kulturált szórakoztatásáról, hathatósabb intézkedéseket javasoljanak az alkoholizmus ellen, a tbc-elleni küzdelem eredményességére érdekében pedig indítványozták, hogy a tevékenységben és másutt megfelelő propagandát folytassanak a forralatlan tej fogyasztás ellen. /mti/

--

12.22

*mti*

mti belföldi hírek

23. kiadás 1961. július 19. óra perc

bb 41. szerdán ötvenezer angolnát bocsátottak a balatonba

i vid/ká-gg-lm bs

1961. július 19.

A tihanyi félsziget halásztanyájához szerdán különleges halszállító autó érkezett: osztrák kereskedők ötvenezer angolnát szállítottak a balatoni halászati vállalatnak, az átlag 15 dekás súlyú fiatal halakat a nyugateurópai folyókban gyűjtötték össze és a tihany-füredi sarknál, továbbá a szigligeti öbölbe engedték a balatonba.

Ülszaporodásukra azonban nincs lehetőség, mert mind az ötvenezer angolna him, a halak természetüknél fogva egyébként sem maradnának a tóban, mert 1963-ban, amikor tenyésztettek lesznek, megindulnak a sió csatorna felé, hogy visszavándoroljanak kedvelt ivóhelyükre, a horgászok számára mindenesetre jó fogást ígérnek majd ezek az izletes, zsíros húsú, jól „harapó”, vaskos, a vándorutra induló tenyésztett angolnákat három év múlva haló-csapdakkal fogják be a sió csatorna siófoki zsilipjénél./mti/

bb 42. a szovjetunióból és csehszlovákiából már a jövő évre várt traktorok érkeznek

t so/tr-lm ká

1961. július 19.

A szovjetunióból az idén ezer mtz 5-l típusu belorusz traktort vásároltunk, ezek a gépek már megérkeztek, és a szovjet kereskedelmi szervek közölték, hogy a jövő évre tervezett traktor mennyiségből előszállításként még az idén 500-at adnak, a földművelésügyi minisztérium anyagellátó vállalatának tájékoztatása szerint szerdán a jövő évre várt gépekből már 57 megérkezett Záhonyba, ezeket is épp úgy, mint a már korábban behozott belorusz traktorokat, főleg a termelőszövetkezetek kapják.

Az idén a terven felüli szállításokat jelezték csehszlovákiából is, ahonnan a közeljövőben 100, ötven lóerős zeton-~~zeton~~ és 90 zeton k.25-öst kapunk, a terven felül kapott zeton traktorokat kivétel nélkül a termelőszövetkezetekbe irányítják./mti/

12.30

mti belföldi hírek

23. kiadás 1961. július 19. óra perc

bb 41. szendén ötvenezer angolnát bocsátottak a balatonba

i vid/ká-gg-lm bs

1961. július 19.

A tihanyi félsziget halásztanyájához szendén különleges halszállító autó érkezett: osztrák kereskedők ötvenezer angolnát szállítottak a balatoni halászati vállalatnak, az átlag 15 dekás súlyú fiatal halakat a nyugateurópai folyókban gyűjtötték össze és a tihanyi-fürdői saroknál, továbbá a szigligeti öbölben engedték a balatonba.

Elszaporodásukra azonban nincs lehetőség, mert mind az ötvenezer angolna hím, a halak természetükénél fogva egyébként sem maradnának a tóban, mert 1963-ban, amikor tenyésztettek lesznek, megindulnak a sió csatorna felé, hogy visszavándoroljanak kedvelt ivóhelyükre, a horgászok számára mindenestre jó fogást ígérnek majd ezek az izletes, zsiroshusu, jól „harapó”, halak. A vándorutra induló tenyésztett angolnákat három év múlva háló-csapdakkal fogják be a sió csatorna siófoki zsilipjénél./mti/

--

bb 42. a szovjetunióból és csehszlovákiából már a jövő évre várt traktorok érkeznek

t so/tr-lm ká

1961. július 19.

A szovjetunióból az idén ezer mtz 5-l típusú belorusz traktort vásároltunk, ezek a gépek már megérkeztek, és a szovjet kereskedelmi szervek közölték, hogy a jövő évre tervezett traktor mennyiségből előszállításként még az idén 500-at adnak, a földművelésügyi minisztérium any. gullató vállalatának tájékoztatása szerint szendén a jövő évre várt gépekből már 57 megérkezett záhonyba, ezeket is épp úgy, mint a már korábban behozott belorusz traktorokat, főleg a termelészövetkezetek kapják.

Az idén felüli szállításokat jelezték csehszlovákiából, ahonnan a közeljövőben 100, ötven lóerős zator-~~zator~~ és 90 zator k.25-öst kapunk, a terven felül kapott zator traktorokat kivétel nélkül a termelészövetkezetekbe irányítják./mti/

--

12.30

*Handwritten signature*

mti belföldi hírek

24. kiadás 1961. július 19. óra perc

bb 40. reggel 8-tól 12-ig - egy „csendes,, délelőtt budapestén

ö v-di/gk-lm hk 1961. július 19.

- pesti háztetők a városház utcában

A pesti háztetők című új magyar film alkotói szombat délelőtt a városház utcába „költöztek,,. Kérésükre az 5. kerületi házkezelési igazgatóság beállványozta a 8-as számú ház homlokzatát, mert a film főhősei építők, tetőfedők, cserpezők, stb. hegyi barnabasz operátor felvevőgépe azokat a jeleneteket örökítette meg, amelyek a filmbeli krammermayer utcában játszódnak. A pesti háztetők című új magyar filmet cseres tiber és hubay miklós forgatókönyvéből kovács andrás rendezte, a mai tárgyú történet olyan megtörtént fiktalokról szól, akiket a közönség vezet vissza a jó útra. A pesti háztetők alkotói a városház utcai felvételek után a divatcsarnok tetején folytatják a külső felvételeket.

több mint 250-en utaztak repülőgéppel külföldre

A ferihegyi repülőtér forgalmi irodáján elmondották, hogy a repülőtéri forgalomban a szombat a leggyengébb nap. Ennek ellenére már jókor reggel európa minden részébe utra kelttek a gépmadarak, amelyek közül a menetrendszerű járatok 154 utast szállítottak délig bécsbe, szófiába, bukarestbe, prágába, berlinbe. ezenkívül négy különrepülőgép indult, ezek az ibusz szervezésében több mint 100 turisták röptettek varsóba és cschszlovákiába. A hét menetrendszerű belföldi gép több mint 100 utassal kelt utjára. A repülőtéri tájékoztatóból az is kiderült, hogy ferihegyen az a gyakorlat: reggel utazik és délután érkezik mind belföldről, mind külföldről az utasok nagy része.

150 jelentkező - 25 felvétel  
a képzőművészeti főiskolán

reggel 9 órakor domanovszky endre főigazgató elnöklétével a képzőművészeti főiskolán összeült a csucs-zsüri, hogy eldöntse: kiket vegyenek fel az 1961-62-es tanévre. A főiskolára több mint 300-an jelentkeztek. az „első fordulóban,, 150-en kihulltak a rostán és a többiek - ifjú festők, grafikusok, szobrászjelöltök pályamunkáit ma délelőtt bírálták el. a 150 jelölt közül egyébként mintegy 25 hallgatót vettek fel.

/folyt.köv./  
12.37

*Mk*

mti belföldi hírek

25. kiadás 1961. július 19. óra perc

bb 40. /reggel 8-tól...folyt./-lm

a gellért szállóba 80, a margi-  
szigetre 60 külföldi érkezett

hazánkba naponta sok külföldi vendég, turista érkezik, hogy felkérjék az ország szép tájait, megnézzék történelmi nevezetességeit, a turisták többsége budapestre érkezik, a gellért szálló ma délelőtt 80 külföldi vendéget fogadott, tizenkét német turista, 35 francia érkezett, az ibusz vendégeként 15 külföldi foglalt szobát a gellértben, érkeztek olaszok, németek, jöttek a népi demokratikus országokból is, ma délelőtt a gellért szállóba elutazott a 23 tagú francia turistacsoport, amely egy magyar származású turistaszolgálat tulajdonosának szervezésében - évről-évre nagy európai körutazáson vesz részt.

hat házasságkötés -

a ,,csendes nap,, délelőttjén a központi házasság-  
kötő teremben sem szünetelt a munka, a forgalom a szokásos  
volt, hatszor csendültek fel a nászinduló dallamai, hat ifju  
pár fogadott egymásnak örök hűséget.

15.000 szál friss virág

a napi tanúság szerint a szonda - emília napja.  
statisztikai hivatalban nem áll rendelkezésre olyan adat, hogy  
hány emília van budapesten, de a virágért statisztikai kaja  
szerint kevesen vannak, ezért szonda reggel ,,mindössze,, 4500  
szegfűt, 2500 szál gladióluszt, 6000 szál rózsát küldtek többek  
között a kertészetekből a vállalat 86 budapesti üzletébe, ezenkívül  
még ezer csokor szegfű, 1600 csokor pas virág és 2000 csokor pas  
dísznövény érkezett a boltokba. /mti/

bb 44. szondán befejezték a fonyódi strand bővítési munkáit  
vid te-lm hk 1961. július 19.

szondán befejezték a fonyódi strand bővítési  
munkáit, s több mint félmillió forint költséggel új büfét, tánc-  
parkettet létesítettek és harminc új kabint is építettek. /mti/

12.45

kk

mti belföldi hírek

25. kiadás 1961. július 19. óra perc

bb 40. /reggel 8-tól... folyt./-lm

a gellért szállóba 80, a margi-  
szigetre 60 külföldi érkezett

hazánkba naponta sok külföldi vendég, turista érkezik, hogy felkérjék az ország szép tájait, megnézzék történelmi nevezetességeit, a turisták többsége budapestre érkezik, a gellért szálló ma délelőtt 80 külföldi vendéget fogadott, tizenkét német turista, 35 francia érkezett, az ibusz vendégeként 15 külföldi foglalt szobát a gellértben, érkeztek olaszok, németek, jöttek a népi demokratikus országokból is, ma délelőtt a gellért szállóba elutazott a 23 tagú francia turistacsoport, - amely egy magyar származású turistaszolgálat tulajdonosának szervezésében - évről évre nagy európai körúton vesz részt.

hat házasságkötés -

a ,,csendes nap,, délelőttjén a központi házasság-  
kötő teremben sem szünetelt a munka, a forgalom a szokásos  
vált, hatszor esendültek föl a nászinduló dallamai, hat ifju  
pár fogadott egymásnak örök hűséget.

15.000 szál friss virág

a napi tanúsága szerint a szendő - emília napja,  
statisztikai hivatalban nem áll rendelkezésre olyan adat, hogy  
hány emília van budapesten, de a virágért statisztika kaja  
szerint kevesen vannak, ezért szendő reggel ,,mindössze,, 4500  
szegfűt, 2500 szál gladiólszt, 6000 szál rózsát küldtek többek  
között a kertészetekből a vállalat 86 budapesti üzletébe, ezenkívül  
még ezer csokor szegfű, 1600 csokor pas virág és 2000 csokor pas  
disznóvénny érkezett a boltokba. /mti/

bb 44. szendőn befejezték a fonyódi strand bővítési munkáit  
vid te-lm hk 1961. július 19.

szendőn befejezték a fonyódi-sándorfelepi strand bővítési  
munkáit, s több mint félmillió forint költséggel új büfét, tanc-  
parkettét létesítettek és harminc új kabint is építettek. /mti/

12.45

*Handwritten signature*

bb 43. az idén tízezer hold új erdőt telepítenek a termelőszövetkezetek - tanácskozás a földművelésügyi minisztériumban a termelőszövetkezeti erdőgazdálkodásról

ti/te szb ká

1961. július 19.

az idei tavasz óta az ország erdőterületének csaknem tíz százalékán kerekén 200.000 holdon a termelőszövetkezetek gazdálkodnak, ezenkívül használatukban van sok ezer hold állami és közbirtokossági erdő is. a mezőgazdaság szocialista átszervezésének befejezése után most ezekben a kisebb, néhány száz holdas erdőkben is megindult a tervszerű gazdálkodás. az állami erdőrendezőségek a közelmúltban megkezdték a szövetkezeti erdők távlati üzenterveinek elkészítését. ezek a tízéves tervek a korszerű nagyüzemi erdőgazdálkodás tapasztalatai, módszerei alapján határozzák meg a telepítés, erdőművelés és fakitermelés irányait, keretösszeit.

a termelőszövetkezetek az idén csaknem tízezer holdon telepítenek új erdőt, mezővédő erdősávot és utmenti fasort. a terület nagyobb része a telepítés minden költségét állami hitel fedezi, s az erdőgazdaságok ingyen kapják a facsemetéket. a kiültetett fák zöme gyorsan növe, nyár és igénytelen akác. több mint kétezer holdon a szövetkezetek a kivágott, ritkított erdőket újítják fel.

a termelőszövetkezeti erdőgazdálkodás időszerű problémáiról szerdán országos tanácskozást tartottak a földművelésügyi minisztériumban. az értekezlet résztvevői javasolták, hogy az erdővel rendelkező szövetkezetekben jelöljenek ki erdőfelelőst, aki brigádvezetői minőségben irányítja a közös erdő művelését. az erdészeti főigazgatóság képviselői bejelentették, hogy tanfolyamokat szerveznek az „erdő-brigádvezetők”, szakmai képzésére. /mti/

bb 45. korszerű mávaut autóbusszállomás építését kezdték meg székesfehérváron

vid te szb ki

1961. július 19.

a fejér megyei állami építőipari vállalat szerdán székesfehérváron, a piactéren korszerű, mávaut autóbusszállomás építését kezdte meg, amelynek beruházási költsége négy millió forint. az építkezésre két és félmillió forintot fordítanak, a többit az épületet körülvevő körut rendezésére és az állomás berendezésére költik. az újszólván teljesen üvegfalú hosszú, földszintes épület az ország egyik legszebb mávaut autóbusszállomása lesz. /mti/

26.

bb 47. időjárásjelentés

tm szb

1961. július 19.

a meteorológiai intézet jelenti július 19-én, szerdán 13 órakor:

kissé emelkedik a hőmérséklet

az utóbbi 24 óra folyamán az európai időjárásban nem történt lényeges változás. így a kelet- és észak-európát elárasztó meleg levegő hatására svéd- és finnországnak nagyrészen, továbbá a szovjetunió európai területének még az északi vidékein is 23-28 fokig emelkedett tegnap a hőmérséklet, addig nyugat-európa országai-ban és közép-európa nagy részén a 20 fokot sem érte el.

hazánkban tegnap kisebb felhőátvonulások voltak, egy-két helyen, főként a dunántul nyugati felében záporral, zivattal. a csapadék mennyisége putnokon és hat dunántuli állomáson egy milliméter alatt maradt. hidasnémetiben és keszthelyen egy, barcon négy, körmendén 6, lentiben 9, zalaegerszegen 18 milliméter volt. a hőmérséklet a nap folyamán 22-26 fokig emelkedett, ma hajnalban általában 9-13 fokig süllyed. a nap a nyugati és déli országhatár közelébe 5-9, máshol 9-13 óráig sütött. ma délelőtt nyugati felől kisebb felhőátvonulás indult meg, szombathelyen gyenge zápor volt. a hőmérséklet 10 órakor az ország nyugati felében 19-21, a keletiben 21-23, baján 25 fok volt. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 19.1 fok volt, a sokévi átlagnál 3.2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 20 fok.

várható időjárás csütörtök estig:

változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen záporosó, zivatar. mérsékelt, helyenként élénk szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-14, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 24-27 fok között. előrejelzés a balaton területére holnap reggelig:

mérsékelt, időnként megélénkülő nyugati szél. felhőátvonulások, legfeljebb futóesővel. a hőmérséklet napnyugtakor 20, hajnalban 14 fok körül lesz.

a duna vízállása ma reggel 313 centiméter. /mti/

- 27 -

13.50

14.28

12.5

bb 34. táborozás a debreceni nagyerdőben

vid -Lm hk

1961. július 19.

szerdán délelőtti ünnepélyes táborgyűléssel zárta kapuit a hajdu-bihar megyei és debreceni pedagógusok részére rendezett kisdobos és rajvezetőképző tábor, ahol csaknem száz pedagógus kapott képzést az elmúlt két hé+ alatt. ez volt a első olyan táborozás a debreceni nagyerdőben, amelyet pedagógusok részére rendeztek. a táborozáson dr. alberth béláné táborvezető bucsuztatta a pedagógusokat./mti/

--

bb 35. Leningrádi és debreceni fiatalok találkozója

vid -Lm hk

1961. július 19.

negyvenhat Leningrádi komszomol fiatal turistautazást szervezett hazánkba. a szovjet fiatalok első állomása debrecen volt. a nagymultu magyar városban három napot töltöttek a vendégek. megtekintették a város nevezetességeit, jártak a nagyerdei fürdőben és a lenin parkban. szerdán a debreceni városi tanács kisz fiataljai vendégségbe hívták a szovjet fiatalokat. a baráti találkozón a leningrádi és debreceni fiatalok eszmecserét folytattak munkájukról, életükről, terveikről. az egyetem hallgatókból, üzemi dolgozókból és középiskolásokból álló Leningrádi ifjusági turistacsoport tagjai csütörtökön reggel utaznak el debrecenből s három napra a balatonhoz mennek, majd a fővárosban töltenek néhány napot, s a hónap végén utaznak vissza Leningrádba./mti/

--

bb 36. francia szakmunkások a pécs-ujmecskealjai építkezésen

vid te-Lm ki

1961. július 19.

pécs legszebb városrészében, az épülő ujmecskealján, szerdán reggel hét francia építőmunkás is munkához kezdett. a fiatal külföldi építők közül három ács, a többi lakatos, eternit-üzemi szakmunkás, villany- és vízvezetékyszerelő. a kedves vendégek egy hetet töltenek a városban és pécs hatalmas ütemű lakásépítkezését tanulmányozzák, miközben tapasztalatokat szereznek a pécsi építőmunkások módszereiről. megismerkednek az építőmunkások szociális és kulturális helyzetével, megtekintik pécs nevezetességeit és ellátogatnak a tízéves szocialista bányavárosba, komlóba./mti/

--

13.50

14.32

kk

- 23 -

bb 46. a kétszázadik csapolás új módszerrel - hatezer tonnával több acél

vid te-Lm ki

1961. július 19.

a lenin kohászati művek acélművében az üzem műszaki dolgozóinak tervei alapján ez év májusában kezdték meg az 1-es számú martin-kemencénél az ugynevezett háromüstös csapolási módszer alkalmazását. ennek lényege, hogy a készrefőzött acélt a kemencéből gépi működésű, háromüsti csatornarendszer belktatásával egyszerre három üstbe csapolják. így a kemencéből gyorsabban folyik ki az acél és a korábbinál nagyobb mennyiségű acélt tudnak fogadni. ez viszont lehetővé teszi, hogy a kemencét nagyobb mennyiségű betétsulllyal terheljék. a kemence olvasztóirai az új módszerrel szerdán csapolták le a kétszázadik adagot. az új eljárás bevezetése óta körülbelül hatezer tonna acéllal olvasztottak többet, mint a régi módszer szerint. a termelés is sokkal gazdaságosabb, mert lényegesen kevesebb kalóriát használtak fel egy tonna acél előállításához. így az 1-es számú kemencében- a korábbi időszakhoz viszonyítva - minden hatodik tonna acélt megtakarított fűtőanyaggal készítik./mti/

--

bb 49. szerdán balatonujhelyen folytatódott az országos zöldségtermelési tapasztalatcsere

1 vid ká/gg-Lm hk

1961. július 19.

az állami gazdaságok igazgatóinak, főagronomusainak, továbbá a termelőszövetkezeti kertészek részvételével kedden országos zöldségtermelési tapasztalatcsere kezdődött fejér megye három, kertészettel rendelkező állami gazdaságában. a tapasztalatcsere szerdán somogy megyei balatonujhelyi állami gazdaságban folytatták, ahol tájékoztak a zöldségtermelő nagyüzem eredményeiről. a balatonujhelyi gazdaság 180 holdon természet zöldségféléket, s erről a területről 2,200.000 forint értékű árut értékesítenek. a résztvevők működés közben tekintették meg a napi 120 mázsás teljesítménnyel dolgozó paradicsomszedő-gépet, a paradicsom- és paprikaválogató gépeket, továbbá a palántanevelő telepet és az újrendszerű hollandi ágyakat./mti/

- 29 -

14.00

14.42

kk

bb 40. tervszerű munkával a jó gazdaságok sorába lép a két  
esztendőszai petőfi termelőszövetkezet

i vidk/ág-lm hk

1961. július 19.

a jászapáti járási tanács végre a bizottságának szerdai ülésén a jászózsai petőfi tisz. munkáját, gazdálkodásának eredményét vitatták meg, megállapították, hogy a kétéves termelőszövetkezet, a kezdeti nehézségeket leküzdve, jelentős fejlődést ért el, s tervszerű munkával a jó gazdaságok sorába lép, megalkulása első esztendejében a kapások zöme kapálatlan maradt, az idén a földek gondos művelést kaptak, az 1300 hold kalászosot jó munkaszervezéssel a szokottnál mintegy másfél-két héttel korábban learatták, s már a cséplés derekánál tartanak, kenyérgabonával a tervezettnél másfél-két mázsával nagyobb termést értek el holdanként és a tavalyinál jobb termést ígér a kukorica, cukorrépa és a többi növény is. a végrehajtó bizottság megállapította: a helyi tanács eredményesen segíti a petőfi tisz. munkáját, nagyobb gondot kell azonban fordítani az áruértékesítésre, a szövetkezetben csak úgy, mint szerte a járásban, szorgalmazni kell a nyári talajmunkákat./mti/

--

bb 50. tehervonatra való búzát adott el a mágócsi béke  
termelőszövetkezet - több baranyai közös gazdaság máris eleget  
tett szerződési kötelezettségének

i vid ká/ág-lm hk

1961. július 19.

baranyában mind több szérűn dolgoznak a cséplőgépek, zsákba kerül az átlagosnál is jobb termés. a gabona szárazsági foka általában megfelel a tárolási előírásoknak, ezért a szövetkezeti gazdák a szérűkről egyenesen az állami magtárakba szállítják a szerződésileg lekötött gabonát. a terményforgalmi vállalat telepeire naponta több mint száz vagon gabona érkezik, a mire a korábbi években ilyentájt még nem volt példa. számos termelőszövetkezet máris eleget tett szerződési kötelezettségének. ezek között van a négyezer holdas mágócsi béke termelőszövetkezet, azonnal negyven vagon, egy egész tehervonatra való búzát szállítottak az állami magtárba. a berkesdi kossuth tisz. is a legelőszőr elcséplélt terményből szállított 15 vagon búzát a szerződésre./mti/

--

- 30 -

14. 10

15. 42

bb 51. négy hajdusági kombájnos teljesítménye érte el a száz  
vagont

i vid/ká-ág-lm hk

1961. július 19.

az aratás megkezdése óta külön versenyt folytat az ebesi állami gazdaság és a berettyóújfalui állami gazdaság négy kiváló kombájnos. versenyük évek óta tart, s ez is hozzájárult, a gépi betakarítás kiemelkedő eredményeihez. tavaly a berettyóújfaluiak győztek: ifjabb kovács lajos sz k-3-as szovjet kombájnnal 100 vagon gabonát takarított be és cséplélt el. az idei aratást ugyanazon a napon kezdték mindkét gazdaságban, s az szk-3-as gépekkel azóta folyamatosan dolgoznak, s szinte együtt haladnak, a gazdaságokban az értékeléshez a versenytársak eredményeit is csatolják, s így mindennap tudják, milyen teljesítményeket érnek el a riválisok. a múlt hét végén az ebesiek napi teljesítménye 60-80 mázsával volt nagyobb, s ezzel bizonyos előnyt szereztek, méhes jános, majd kuntli péter is elérte a száz vagonos eredményt. kedden már a berettyóújfaluiak is túllépték a 100 vagonos teljesítményt: gellén sándor 10.407, ifjabb kovács lajos pedig 10.037 mázsa gabonát takarított be és cséplélt el. az aratás még néhány napig tart és ez idő alatt eldől a négy kiváló kombájnos versenye./mti/

--

bb 53. fontos berendezést egy nap alatt építettek be a dunai  
vasmű koksizólóművébe

vid ki/te-lm ki

1961. július 19.

a dunai vasmű koksizólóművében a koksizólókamrából nagydarabos koksiz kerül ki, s miután a szerződések szerint a vasmű apró kocka- és diókokszot is szállít, szükségessé vált új törőberendezés felszerelése. az óbudai gázgyártól kapott törőberendezést nehéz körülmények között, szűk helyen állították helyére. bokor istván csoportja és szloboda jános gagarin-brigádja, összesen 28 lakatos és szerelő szakmunkás, kedden rendkívül rövid idő alatt, 12 óra alatt állította helyére a három tonna súlyú törőgépet. a hozzákapcsolódó szállítószalag rendszert is beállították. a munkát úgy végezték el, hogy a kohók koksizellátásában fennakadás nem volt és nem gyűlt össze olyan nagymennyiségű osztályozatlan koksiz, ami akadályozta volna a termelést. a koksizólómű ezen a napon 2.100 tonna koksizot termelt, száz tonnával többet a tervezettnél./mti/

--

- 31 -

14. 15

14. 45

bb 52. öt kerület tájékoztat: az orkán okozta tetőkárok helyreállítására „mozgósították”, a tetőfedőket, bádgosokat, ácsokat, a jövő hét végefelé mindenütt megszűnik a beázás veszélye

ö hbj/gk szb ki

1961. július 19.

a múlt heti orkán - mint emlékeztetés - alaposan megtépázta budapest több kerületében a tetőket, a kerületi házkezelési igazgatóságok mindjárt a vihart követően intézkedtek a legsürgetőbb feladatok elvégzésére. a 14. kerületi tanács tájékoztatás szerint az alapos felmérés után megállapítható: körülbelül 350 épület szenvedett kisebb-nagyobb kárt, az életveszély elhárítására még aznap és másnap a házkezelőségek és a központi műhely minden műszaki dolgozója kivonult. jelenleg a megsérült tetőket állítják helyre, pótolják a cserepeket, palákat, a házkezelőségek minden bádgososa, tetőfedője, ácsa dolgozik, s a műhelyek asztalosai tetőleceket készítenek, a számítások szerint a jövő hét végén befejezik a helyreállítást.

a 9. kerületben mutatkozik a legtöbb nehézség, a végleges helyreállításig hosszabb időt - körülbelül másfél hónapot - igényel, mert badogtetőket kell rendbehozni, kicserélni, ezeken az épületeken azonban ideiglenes „tetőt”, vannak a lakóépületek fölé, nehézy nagyobb esőzés még szaporítsa a bajokat, a vihar okozta károk egyébként még a kora őszi időben is észlelhetők lesznek, sokhelyütt ugyanis a fűtési idényben veszik észre: bedugult a kémény, ezeknek javítására is felkészül a házkezelőség, a 7. kerületben hangsúlyozták: minden más munkát megelőző az orkán okozta kár helyreállítása, a szakmunkásokat a tetők rendbehozatalára osztották be, elegendő anyag - cserép, pala - áll rendelkezésre, úgyhogy anyaghiány nem hátráltatja a munkát, a 7. kerületben is megvan minden remény arra, hogy a jövő hét végefelé a munka befejeztéről adhatnak hírt, a 6. kerületben a kisebb munkákat már elvégezték, néhány helyen azonban nehezebb feladatokkal kell megbirkózni, át kell építeni az oromfalat, vagy a fél tetőt, mert az erős szél nagyon megnyomta ezeket az épületrészeket, egy azonban bizonyos: egy héten belül ezzel is elkészülnek, s nem lesznek esőzések idején beázások, az 1. kerületet viszonylag megkímélte az orkán, néhány tető azonban itt is megsérült, a jövő hét végén a cserepezők helyükre teszik a lesodort cserepeket, palákat.

öt kerület tájékoztatása azt mutatja tehát, hogy a fővárosi tanács házkezelési igazgatósága, a kerületi házkezelési igazgatóságok és a házkezelőségek kellő időben „mozgósították”, a szakembereket és gyorsan megelőzik a tetőbeázásokat. /mti/

- 32 -

1435

14.49

bb 54. új izzítókemencét helyeztek üzembe a budapesti szerszámgépgyárban a precíziós öntés kiterjesztésére

t sl/tr-lm ki

1961. július 19.

a budapesti szerszámgépgyárban szerdán új izzítókemencét helyeztek üzembe, amely elősegíti a precíziós öntés kiterjesztését, precíziós öntéssel már az elmúlt hónapokban is figyelemreméltó eredményeket értek el, havonta mintegy 600 kiló gépalkatrész készül forgácsolás helyett öntési eljárással, ami különként 20 perccel csökkentette a munkaidőt, az anyag felét megtakarították és jobb minőségű alkatrészeket nyertek, az új kemence üzembehelyezésével havonta majdnem másfél tonna alkatrészt készíthetnek a korszerű eljárással, ami évente kereken hater ezer óra munkaidő és 18 tonna anyag megtakarítását teszi lehetővé, szerdától 90 féle gépalkatrész készül precíziós öntéssel, köztük a köszörűgépeknek olyan nagyméretű alkatrészei is, amelyeket a legtöbb gépgyárban most még kizárólag forgácsolással állítanak elő, az új eljárás kiterjesztésével igen rövid idő alatt megtérül a kemence létesítésébe fektetett 150 ezer forint. /mti/

-.-

- 33 -

14.30

14.49

*mti*

bb 55. a talajvédelem kérdéseiről tanácskoztak budapesten a  
kgst-országok küldöttei

i ie-lm ká

1961. július 19.

a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának határozata értelmében július 3.-13. között a talajjavítás és talajvédelem kérdéseivel foglalkozó tudományos műszaki értekezletet tartottak budapesten. a tanácskozáson bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, a német demokratikus köztársaság, románia és a szovjetunió küldöttei vettek részt. az értekezlet munkájába bekapcsolódott számos hazai szakember és tudományos kutató is.

a tudományos műszaki értekezlet a következő kérdéseket tárgyalta meg: a szikes és homoktalajok javításának módszerei, a csapadék- és olvadékvizek szabályozása, a javításra szoruló területek talajművelési rendszerei, a talajvédelem agro- és erdő-technikai eljárásai. az előadások és a vita alapján a tanácskozás résztvevői megállapították, hogy valamennyi kgst-államban nagy-jelentőségű feladat a sovány homoktalajok termékenyvé tétele, a szikes talajok javítása és az erózió elleni védekezés, s határozatokat hoztak a feladatok sikeres megvalósításának elősegítésére.

a tanácskozás után a külföldi szakemberek megtekintették a hazai talajjavítási és talajvédelmi munkálatokat, s az erre vonatkozó tudományos kísérleteket. /mti/

-. -

bb 56. ötvézezer forint jutalmat kaptak a gépi felrakási versenyben legjobb eredményt elért csapatok tatabányán

vid te-lm k1

1961. július 19.

jó hírt hozott szerdán a villám, a tatabányai szénbányászati tröszt híradója 14 munkacsapatnak. a rakodógépekkel dolgozó csapatok éves versenye első szakaszának az eredményeit közölte. tatabányán az idén ugyanis jelentős eredményt érnek el a legnehezebb fizikai munka, a lapátolás gépesítésében. a sokrétű intézkedések, új gépek, új technológia alkalmazásán kívül azonban csak akkor lehet eredményes ez a munka, ha a bányászok is tevékenyen részt vesznek benne. éppen ezért indított ez év márciusában éves versenyt a tröszt a gépi felrakókkal dolgozó csapatok között. eleinte idegenkedtek a bányászok a gépektől, ma azonban már valóságos vetélkedés folyik a gépekért. /folyt.köv./

15, 10

- 34 -

bb 56. /ötvenezer forint...folyt./-lm

a versenyt gépfajtánként értékelték s a páncéltakarókkal dolgozó csapatok közül gémes póler 11-es aknai ifjúsági csapata került az első helyre. az új géppel együtt alkalmazott új fejlesztési technológiával műszakonként átlagosan 11,5 tonna teljesítményt értek el, s a négy hónap alatt összesen nyolcezer tonna szénét termeltek ki ilyen módszerrel. az eredmény jelentőségét mutatja az is, hogy ugyanabban a kategóriában az 5. helyezést elért csapat „csak” 4.317 tonnát termelt, pedig ez sem lebecsülendő, mert a kőfelrakók versenyében az első helyezett 4.686 tonnát ért el. különösen örvendetes, hogy a győztesek között ebben a kategóriában s a harmadikban, a dobólapátos gépek versenyében is sok az ifjúsági csapat. a 14 legjobb csapat most 50.000 forint jutalomban részesült.

a versenyt szeptember végén ismét értékeli. /mti/

-. -

bb 57. a római időktől napjainkig nem fejlődött annyit a balatonpart vizgazdálkodása, mint a következő husz évben - ötvenéves a szervezett balatoni vizgazdálkodás -

vid te-lm k1

1961. július 19.

tihanyban a magyar tudománys akadémia biológiai kutató intézetében szerdán anketot rendezett a balatoni intéző-bizottság és az országos vízügyi főigazgatóság a szervezett balatoni vizgazdálkodás megalakulásának 50. évfordulója alkalmából az összejövételre a balaton fejlesztésén fáradozó intézmények, vállalatok és kutatóintézetek vezetői, neves szakemberei kaptak meghívást és ezt az alkalmat is megragadták arra, hogy össze-egyeztessék a távlati fejlesztési terveket.

kocsig árpádnak, az országos vízügyi főigazgatóság helyettes vezetőjének megnyitóját után ligeti károly, a balatoni vízügyi kirendeltség vezetője tartott előadást. elmondotta, hogy a tópart ritka természeti adottságait, a balatoni strandolás frissítő hatását már a rómaiak is felismerték. a legjobb adatok szerint kétezer évvel ezelőtt három tóparti üdülőhelyet létesítettek, akkoriban fényűzőnek számító villasorokat építettek ki a parton, sőt a síó-csatorna szabályozásának kezdete is az ő nevékhöz fűződik. a tavat ezután - a régészek szerint - évszázadokra „elfelejtették”, mert kisebb, általában mezőgazdasági jellegű szabályozásokon kívül kevés elét találják a tervszerű fejlesztésnek. mindössze 99 éve fektették le az első síó-szabályozási rendeletet és csak 1911-ben kapott szervezett formát a vizgazdálkodás, amely azóta szép sikereket ért el. ötven év alatt összesen 35 kilométer hosszú partfal és 11 hajókikötő épült. /folyt.köv./ á

15, 45

16, 00

16, 00

- 35 -

bb 57. / a római időktől... 1. folyt./-lm

elhanyagolt állapotban maradt azonban az 1945-ig csak főszer  
köbméter napi teljesítményű vízhozózat, az eddigi csak néhány  
kilométer hosszú csatornarendszer, elhanyagoltak voltak a strandok  
és hővitésre szorult a hajópark, a hiányosságokat a mosi kidolgozás  
alatt levő husz éves távlati fejlesztési terv végrehajtása során  
megszüntetik és az 1980-as évekre világszerte ismert üdülőközponttá  
fejlesztik a tópartot.

az utóbbi három évben megoldották a balaton-part vízellá-  
tását, a rohamos fejlődés azonban újabb intézkedéseket sürget,  
a tervek szerint a tópart teljes, korszerű vízellátása a husz  
év alatt kiépítendő fővezetékekkel megoldódik, a keleti medence  
új fővezetése például összeköti majd a legnagyobb üdülőhelyeket  
és naponta 25.000 köbméter ivóvizet juttat a fogyasztókhoz,  
gerincvezetékek érintik majd tihanyt, balatonfüredet, balatonalmá-  
dit, balatonkenesét, siófokot, és balatonföldvárt, a kisebb  
üdülőhelyek mellékvezetékei ezekhez csatlakoznak, tihanyban,  
balatonfüreden és balatonalmádiban már az idén átadják az új víz-  
nyerő létesítményeket, amelyek később jelentégi formájukban  
alkotják majd a fővezeték egyes szakaszát, a következő években  
balatonföldvár és többek között zamárdi kap bőséges ivóvizet és

legutoljára az addig üdülővárossá fejlődő siófok korszerű  
vízrendszerét építik ki, a szennyvízcsatornák lefektetése sem  
várat soká magára, már az ötéves tervben teljesen kiépül hévíz,  
keszthely, balatonföldvár, balatonlelle fővezetéke, de husz  
év alatt valamennyi tóparti község korszerű csatornaháló-  
zatot kap, az építkezéseket máris megkezdték, a víz- és csatorna-  
hálózat lefektetésével elhárul a tópart fejlesztésének eddigi  
legnagyobb akadálya.

a szakemberek előadásaikban kitértek a strandfejlesztés  
kérdéseire is, a husz év alatt elérik, hogy minden községben  
egészséges, korszerűen felszerelt strand áll majd a vendégek  
rendelkezésére.

husz év alatt mintegy 25 kilométer hosszú új partfal  
épül, a déli parton a védőfalat nem közvetlenül a tó szélére,  
hanem 150-200 méterre a parttól a vízbe helyezik, a gáttal  
körülzárt területet feltöltik itt új szállodaközpontokat épí-  
tenek, összesen öt négyzetkilométernyi területet rabolnak el a  
víztől, a balatoni hajóparkot, amelynek forgalma tavaly elérte a  
1,4 milliót, az ötéves tervben korszerűsítik.

a szakemberek előadásaiból kitűnt, hogy husz év alatt  
a balatoni vízgazdálkodás többet fejlődik majd, mint a rómaiak  
korától napjainkig./mti/

--

- 36 -

15.55  
16.10  
K2

bb 58. jelentés a gabonaföldekről: az ország déli és középső  
részén a hét végére befejezik az aratást

vid/ö/kz/m/ká

1961. július 19.

néhány, az átlagosnál hűvösebb éghajlatu, megyét kivéve,  
az ország egész területén az utolsó táblákról aratják a gabonát,  
mindenütt megkezdődött és a jó ütemben halad a behordás és a  
cséplés, a letakarított tarlókon a szántótraktorok százai forgat-  
ják a talajt, a kombájnokat és aratógépeket most mindenütt azokra  
a területekre összpontosítják, ahol még viszonylag sok az  
aratnivaló, így ezekről a területekről az eddigi jó ütemhez  
márten is rövidebb idő alatt kerül magtárba, illetve keresztke-  
be a termés.

az mti szerdai vidéki jelentéseiből biztató és mozgalmas  
kép bontakozik ki.

a tiszántulon

különösen előrehaladtak a betakarítással, szabolcs-szatmár  
megyében már nincs lábon álló gabona, a megye valamennyi közös  
gazdaságában befejezték a kalászosok betakarítását, ilyen gyors  
aratásra még sose volt példa ebben a megyében, a szövetkezeti  
gazdaságok csaknem két héttel korábban végeztek a gabona betaka-  
ritásával, mint a megelőző években, a szép eredmény a gépállomási  
dolgozók és a szövetkezeti gazdák közös erőfeszítését dicséri,  
a gépállomások 130 kombájnja és 300 arató, illetve rendevágó  
gépe az utóbbi tíz napon majd minden éjjel a földeken dolgozott,  
a gépek mellett mintegy 20.000 kézikaszás vágta kora hajnaltól  
késő estig a dus rendeket, a termelősövetkezeti tagok közül  
mintegy hatvanezren, a családtagok közül pedig körülbelül huszonnyolc  
ezren vették ki részüket az aratásból, a gépek összesen 50.000  
holdról aratták le a kenyérnekvalót, de elismerést érdemelnek a  
kézi kaszások is, hét millió kereszt gabonát vágta le és raktak  
össze a tarlókon.

a kombájnok, aratógépek és kézikaszások helyett most a  
szántótraktorok dolgoznak a földeken, 1.300 traktoros forgatja  
máris a talajt, a gépállomások mind a 660 cséplőgépe munkába állt,  
kedden 100.000 mázsa terményt szállítottak el a kifogástalanul  
dolgozó gépektől.

/folyt.köv./

16,20

16,25

K2

- 37 -

/bb 58. jelentés.....1.folyt./vm

a tiszántul egy másik nagy gabonatermő megyéjében - békésben - eddig 210.000 holdról vágták le a gabonát. 80 közös gazdaság már teljesen letette az aratás gondját, a még lábon álló körülbelül 25.000 holdnyi gabonát 300 kombájn és 180 aratógép vágja. a kombájn-szerűkön - 250 cséplőgép - megállás nélkül tisztítja a magot. a tarlókon, kettős műszakban, több mint 500 traktor forgatja a talajt. a tarlótisztítást és nyári mélyszántást eddig több mint 50.000 holdon végezték el.

a dűlőutakon, szerte a megyében, buzakévékkel rakott gépjárművek és fogatok egész karavánját látni: a már dolgozó 350 cséplőgéphez hordják a kéréket, a szövetkezeti cséplőcsapatok hajnalitól késő estig dolgoznak.

hozzátartoznak a táj képéhez a gabonászákokkal rakott fogatok és gépjárművek is. a megye szövetkezetei hiánytalanul teljesítik szerződéses kötelezettségüket, sőt ezen felül mintegy 600 vagon gabonát adnak közfogyasztási célokra. a kombájn-szerűkről és a cséplőgépektől eddig mintegy 350.000 mázsa gabonát szállítottak a terményforgalmi vállalat telepeire.

szolnok megyében kereken nyolcvan százalékát vágták le eddig a mintegy 160.000 holdnyi gabonának. a városok közül elsőnek a jászberényi szövetkezeti gazdák jelentették, hogy végeztek a nagy munkával. a város határában gazdálkodó öt termelőszövetkezetben összesen 4.800 hold búzát takarítottak be. a termésátlag meghaladta az eredetileg tervezett szintet, ezért most az eredetileg leszerződött mennyiségen felül 50 vagonnyi búzát adnak el az állami felvásárló telepen. közvetlenül befejezés előtt áll az aratás szolnokon, mezőtúron és kisujszálláson is.

a duna-tisza közén

is előrehaladtak a nagy munkával. pest megyében e hét végén már nem lesz lábon álló gabona, a szövetkezeti gazdaságok többsége túl van a nagy munka nehezen. az ideai aratás, az egész megyében, sokkal egyenletesebb, szervezettebb, és ezért zavartalanabb mint a megelőző években. ez elsősorban az idén bevezetett úgynevezett kétmenetes aratási módszer eredménye.

/folyt.köv./

16,30  
16,35

- 38 -

102

/bb 58. jelentés....2.folyt./vm

jellemzője az ideai aratásnak ebben a megyében a letakarított tarlókon mindenütt késedelem nélkül hozzálátnak a szántáshoz. a másodvetemények magja is jóval korábban kerül földbe, mint a megelőző években. a megye területén máris mintegy 10.000 holdon zöldelnek a nyári vetések.

pest megyétől délre, bács megyében, a 260.000 holdnyi gabonából mindössze 15.000 hold áll még lábon. 220 közös gazdaságban teljesen végeztek az aratással de a hét végére a még aratatlan területekről is magtárba, illetve kérébe kerül a termés.

ezekben a napokban már ebben a megyében is a hordás és a cséplés a legfontosabb feladat. összesen 200.000 holdról kell összehordani a kéréket. a cséplés napokkal előbb megkezdődött, s szerdán már 350 cséplőgép dobjából ömlött a zsákokba a mag.

a dunántúlon

somogy megyében a szövetkezeti gazdaságok több mint a fele már befejezte az aratást. a siófoki, a fonyódi és a nagyatádi járásokban már csak a zab aratása van hátra. szerdán az egész megyében mindössze 5.000 holdnyi kenyérgabona volt aratatlan s ennek a zöme is az erősen kötött és hidegebb talaju tabi járásban található. a tarlókról több mint 5.000 lovasfogot, tehergépköcsi és vontató hordja a szérükre a kéréket. a cséplőgépek közül több mint 300 dolgozik, az állami magtárakban pedig mintegy 30.000 mázsa gabonát szállítottak be. a hét utolsó napján már ebben a megyében sem lesz lábonálló gabona.

végeznek ezen a héten az aratással az ország első termelőszövetkezeti megyéjében, győr-sopronban is. a megye 135.000 holdnyi gabonavetéséből e hét közepére hozzávetőlegesen mintegy 125.000 holdról vágták le a termést. ennek mindössze 28 százalékát aratták kézi erővel, noha az aratási ütemtervben még úgy számoltak, hogy a rendelkezésre álló gépekkel az aratásra váró gabonának csak 52.5 százalékát tudják betakarítani. a gépállomások kitűnő kombájnosi és aratógépkezelői azonban alaposan rácafoltak erre a tervre.

/folyt.köv./

16,35  
16,40  
16,45

- 39 -

/bb 58. jelentés.....3.folyt./vm

az északi országrészekon

Általában két héttel később érik be a gabona, a gépek jó kihasználása a szövetkezeti gazdák szorgalmas munkája nyomán azonban itt is jelentősen előrehaladt a munka. Borsod megyében szerdáiig 160.000 holdról vágják le a gabonát, a mindössze 40.000 hold vár aratásra, a még lábon álló gabona az északborsodi dombvidék erdők közé húzódó szántóföldjein: a putnoki és az ózdi járásokban, valamint a zempléni hegyek közti fekvő ugynevezett hegyközben van, a megye gépállomásai most 400 aratógépet és 170 kombájnt vontak össze a még lábon álló gabona gyors betakarítására, a szövetkezeti tagok közül 8.000 kézi kaszás vágja a rendet, a megye 200 közös gazdaságában befejezték az aratást és megkezdték a behordást, sokhelyütt dolgoznak már a cséplő gépek is./mti/

bb 59. nyugdíjas helyiipari dolgozók mátrai társas kirándulása

i tz/gg vm ki

1961. július 19.

Szerdán a helyiipari és városgazdálkodási dolgozók szakszervezete az Ibusz két autóbusszával egésznapos mátrai kirándulásra vitt el nyolcvannégy „nyugdíjas”, szakszervezeti tagot, az idős turisták megnézték gyöngyöst, mátraházát, kékest, galyatefőt, parádót és abasárt.

elkísérte őket az Ibusz egyik idegvezetője és a tudományos ismeretterjesztő társulat egyik előadója is, aki szakszerűen ismertette az utvonalon elébük táruló érdekességeket./mti/

bb 61. új eszpresszó-cukrászda - több mint hatmillió forint öt év alatt vendéglátóipari létesítményekre a Thälmann utcai lakótelepen

t vt/tr vm sr

1961. július 19.

A környék dolgozóinak kérésére a tizenharmadik kerületi Thälmann utcai lakótelep izlésesen berendezett új eszpresszó-cukrászdájában szerdán tartották a szakmai megnyitót. Ez a presszó-cukrászda már a negyedik vendéglátóipari egység, amelyet az utóbbi öt esztendőben a lakótelepen nyitottak, az említett időszakban ilyen jellegű létesítmények építésére és berendezésére több mint hatmillió forintot költött komplex beruházásból a fővárosi tanács.

A tizenharmadik kerület vendéglátóipari hálózata egyébként a Szent István parkban és környékén épülő lakóházakhoz kapcsolódóan hamarosan tovább bővül./mti/

16,40  
16,45  
11/2

- 40 -

bb 63. a lakosság képviselőivel is megvitatták szombathely általános rendezési tervét

vid fm/ke vm fm

1961. július 19.

tervező szakemberek és a lakosság képviselői szerdán szombathelyen megvitatták a város általános rendezési tervét, jelen volt Perczel Károly, az építésügyi minisztérium főosztályvezetője is, a tervet Zsivva Tibor, a városépítő tervező iroda mérnöke ismertette, elmondotta, hogy a város vezetőivel együtt határozták meg a távlati fejlesztés irányát. Az általános rendezési terv szerint vas megye székhelyén a város jelenlegi központjához hasonló négy központ létesül iskolákkal, könyvtárakkal, üzletekkel, orvosi rendelőkkel, a közművesítés fejlesztésénél felmerült az a gondolat, hogy a zalai földgázt szombathelyre is elvezetnék.

az általános rendezési tervet részletesen megvitatták a jelenlévők./mti/

bb 64. az uttörők munkájáról tárgyalt a Kisz Heves megyei végrehajtó bizottsága

vid fm/ke vm fm

1961. július 19.

A Kisz Heves megyei végrehajtó bizottsága szerdán Egerben megvitatta a Kisz Központi Bizottságának az uttörő munkáról szóló határozata alapján előtérbe került feladatokat.

A végrehajtó bizottság megállapította, hogy az uttörő csapatokban szorgalmas tanulásra, jó magaviseletre nevelik a gyerekeket. Az uttörő szervezetek vonzóereje egyre nagyobb, a gyerekek 75 százaléka kérte felvételét a csapatokba, a megye uttörői az uttörő szövetség fennállásának 15. évfordulója tiszteletére szép eredményt értek el a társadalmi munkában, a vas-és papir-gyűjtésben. A Kisz-tagokkal közösen - főleg termelészövetkezetekben - körülbelül 190.000 óra társadalmi munkát végeztek, ezenkívül 2.600 mázsa vasat, több mint 500 mázsa papírt gyűjtöttek és mintegy 50.000 facsemetét ültettek./mti/

16,50  
17,30  
11/2

- 41 -

bb 66. gyógyulást kereső bányászok a jósvafői béke-barlangban

vid te vm ki

1961. július 19.

a baradla-barlang szomszédságában tíz esztendeje fedezték fel európa egyik legnagyobb cseppkőbarlangját, a béke-barlangot. a kutatók már a feltárásnál tapasztalták, hogy a hetven méter mélységben húzódó barlang levegője különleges hatásu, mert noha sokszor vállig jéghideg vízben dolgoztak még csak meg sem náthásodtak.

a későbbi vizsgálatok kimutatták, hogy a barlang hőmérséklete állandóan tíz celsius fok körül van és a páradus levegő teljesen pormentes. ilyen előzmények után kezdtek meg három esztendővel ezelőtt az ózdi városi kórház belgyógyászati osztályának felügyeletével az asztmatikus megbetegedésben szenvedő ózdvidéki bányászokkal a gyógyítási kísérleteket. az első évek tapasztalatai azt bizonyították, hogy a barlangkurúra fogott asztmás betegeknek olykor megszűnt, máskor hosszú hónapokra elmaradt a fullasztó köhögés.

az idén is felkeresik asztmatikus bányászok a gyógybarlangot. a betegek naponta 5-6 órát töltenek a 308 lépcsőfok mélységű barlangban, ahol villanyvilágításnál nyugágyakban, fekvőszékeken pihelve töltik az időt. a kezelési utasítások megtartására a szakképzett személyzet felügyel. a három hétig tartó kurát az első csoport már befejezte. a nógrádi szénmedencéből érkezett második csoport szerdán kezdte meg a kurát. ők is három hetet töltenek a jósvafői béke-barlangban, majd őket a borsodi szénbányászati tröszt asztmatikus megbetegedésben szenvedő bányászainak egy csoportja követi.

a gyógyulás oka tudományosan még nem bizonyítható, de az idén is széleskörű vizsgálódást folytatnak ennek felderítésére. /mti/

- . -

bb 69. befejeződtek a felvételi vizsgák az orvosegyetemeken

i ms/gg vm sr

1961. július 19.

országszerte befejeződtek a leendő elsőéves orvostanhallgatók felvételi vizsgái. az utolsó napon, szerdán a budapesti orvostudományi egyetemen husz jelölt tett szóbeli vizsgát. /mti/

- . -

- 42 -

17.00  
17.15  
KE

bb . 60. a hónap végére befejezik a népköztársaság útján az új világítótestek szerelését, a lámpákat folyamatosan kapcsolják be - eddig elvesztett fénynyalábokat is sikerül az uttestre irányítani

i hbj/gy/ki

1961. július 19.

hosszu szakmai vizsgálódás és előkészületek után hamarosan teljes fénypompába „öltözik”, a népköztársaság útja. az elektromos művek már korábban elhelyezték az új ostornyeles, különlegesen kialakított kandellábereket, s most már szerelik az eka gyár által gyártott lámpákat. a népköztársaság útjának új-szerű világításával kapcsolatban az elektromos művek vezetői a következőket mondták:

- a népköztársaság útján folyamatosan gyúlnak ki a lámpák. először az uttestre hajló lámpatesteket szereljük fel, majd azt követően a járdákat világító lámpák kerülnek az ostornyeles kandelláberekre. a szerelési munkálatokat előreláthatólag a hónap végéig befejezzük.

a jelek szerint a népköztársaság útjának világítása sikerült a fényerősség - miként terveztük - rendkívül nagy és egyenletes. jól megvilágítja az uttestet, tehát megkönnyíti a járművek biztonságos közlekedését. az új típusú lámpák - meggyőződésünk - nemcsak a pestieket hódítják meg, hanem a külföldiek körében is nagy érdeklődést keltenek. az új lámpákat fémtükörrel látták el. így az eddig elnyelt fénynyaláb is sikerül az uttestre irányítani, s ezzel még erősebb lesz a világítás. /mti/

.-.

bb. 62. juri j fajer karmester és a moszkvai nagyszínház több műszaki dolgozója már budapestre érkezett

t fe/gy/sr

1961. július 19.

juri j fajer, a moszkvai nagyszínház világhírű karmestere és a színház hat műszaki dolgozója szerdán budapestre érkezett. a közel napokban szegeden és budapesten vendégszereplő moszkvai nagyszínház együttesének „előhírnökeit”, a nyugati pályaudvaron a budapesti állami operaház nevében fejr pál főtitkár és a kulturális kapcsolatok intézetének képviselői üdvözölték. jelen volt még a. a. sztarcsev, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa és j. d. gricenko nagykövetségi attasé.

/mti/

.-.

- 43 -

17.04  
17.15  
KE

bb . 67. a kormány megállapította az 1962. évi termésű kenyér-  
gabona szerződéses értékesítési feltételeit és árát

i cs/gy/ká

1961. július 19.

a kormány jóváhagyta az 1962. évi termésű kenyérgabonára kötendő értékesítési szerződések feltételeit és a szerződéses felvásárlási árat. ezek azonosak az 1961. évre meghirdetett feltételekkel és árakkal. az élelmezésügyi minisztérium tájékoztatása szerint a megyei terményforgalmi vállalatok még az őszi vetési időszakot megelőzően megkezdik a kenyérgabonaértékesítési szerződések kötését a termelőszövetkezetekkel és a termelőszövetkezeti csoportokkal az 1962. évi termésű kenyérgabonára. az értékesítési szerződést kötő termelőszövetkezeteket, termelőszövetkezeti csoportokat a szerződés teljesítésekor megilleti a jelenleg helyileg érvényben levő felvásárlási ár, ezenkívül mázsánként 10 forint szerződéses felár, valamint - nagytételű, 150 mázsát elérő, illetve azt meghaladó buza, vagy rozs szállítása esetén - a mázsánként 20 forintos nagyüzemi felár is. a kenyérgabona átadására változatlanul az 1961. évi minőségi előírások érvényesek. a szerződéskötő termelőszövetkezetek, termelőszövetkezeti csoportok továbbra is igénybevehetik a rövidlejáratú bank-hitelt a magyar nemzeti bank területileg illetékes fiókjaitól.

a kenyérgabona szerződéses értékesítési rendszere és annak feltételei a gyakorlatban jól beváltak. ezt bizonyítják az 1961. évi tapasztalatok is. az értékesítési szerződések feltételei biztonságosabbá teszik a termelőszövetkezetek, termelőszövetkezeti csoportok gabonatermesztését, ugyanakkor hitelhez és egyéb kedvezményekhez jutnak, az állam pedig számolni tud az ország ellátásához szükséges kenyérgabona mennyiséggel. külön előnyt jelent a termelőszövetkezetek számára, hogy az 1962. évben várható kenyérgabona feleslegeik értékesítésére már az őszi kenyérgabona vetésénél, illetve a termesztési tervek elkészítésével egyidejűleg, vagy azt megelőzően szerződést köthetnek. ezzel tervszerűbbé teszik az értékesítést, magasabb átvételi árhoz, rövidlejáratú bankhitelhez jutnak. ez előnyt jelent egyrészt a folyamatos pénzgazdálkodásukban, másrészt a szállításkor anyagi előnyökre tesznek szert.

/mt1/

..

- 44 -

17.13  
jt  
KZ

bb. 65. országos ankét győrtött a nyersformázás elterjesztéséről  
vid gy/ki

1961. július 19.

szerdán győrtött, a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban országos ankétot tartottak a nyersformázásról. az ankéton részt vettek a kohó- és gépipari minisztérium iparpolitikai főosztályának, a bányászati és kohászati egyesületnek, valamint a vasas szakszervezetnek képviselői, továbbá az ország tiz acélöntődjének szakemberei.

a vendégek a délelőtti gyárlátogatáson meggyőződtek arról, hogy a wilhelm pieck gyár acélöntődjében mennyire előrehaladt a nyersformázás, amelynek az az előnye, hogy feleslegessé teszi a homokformák költséges szállítását. itt az acélöntvények nyolcvan százalékát már ezzel az új technológiával gyártják. az egyik öntőcsarnokot, az ugynevezett nagy acélöntődét a szovjetunió segítségével már 1949-ben teljesen gépi formázásra és nyersformázásra rendezték be. ha majd az öntőde rekonstrukciója befejeződik, teljesen áttérnek a nyersformázásra.

az üzemlátogatás után, délután, a józsef attila művelődési házban tartották meg az ankétot. gangl ferenc homoktechnikus, a wilhelm pieck gyár öntődei laboratóriumának vezetője a nyersformázásról, budinszki tibor, a gyár műszaki főosztályának főmetallurgusa a homokvizsgálati módszerekről tartott előadást. szakfilmet is vetítettek, majd vitára került a sor, amelyben számos felszólalás hangzott el.

a vita tanulsága szerint a győri tapasztalatcsere nagyban hozzájárult ahhoz, hogy az acélöntődék még nagyobb mértékben rátérhessenek a nyersformázás technológiájára.

/mt1/

..

bb. 70. kállai gyula fogadta az új román nagykövetet

gy/sr

1961. július 19.

kállai gyula, a forradalmi munkás-paraszt kormány első elnökhelyettese, szerdán, bemutatkozó látogatáson fogadta mihaíl rosianut, a román népköztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét.

/mt1/

..

- 45 -

17.20  
jt  
KZ

bb. 68. ülést tartott a szabolcs-szatmár megyei nőtanács

vid gy./fm

1961. július 19.

a szabolcs-szatmár megyei nőtanács végrehajtó bizottsága szerdán kibővített ülést tartott nyíregyházán. Kovács Károlyné, a nőtanács megyei titkára beszámolt a falusi asszonyok munkájáról. többek között elmondotta, hogy a megye termelészövetkezeteiben családtagként nyilvántartott asszonyoknak mintegy 90 százaléka résztvevett a növényápolási munkákban. a fehérgyarmati járásban az asszonyok 20 000 csirkét neveltek háztáji gazdaságokban. a közös gazdaságok több mint egymillió naposcsirkét nevelnek ebben az évben. kétszáz nyírségi termelészövetkezetben van már női vezető. több mint kétszáznyolcvan nő irányít munkacsapatot. a szövetkezeti bizottságokban több mint félezer asszony és leány dolgozik.

/mti/

..

bb. 71. vietnami szolidaritási nagygyűlés a chinoin-gyárban

t hi/gy/sr

1961. július 19.

hét évvel ezelőtt, 1954 július 21-én - a vietnami nép győzelmes harcai eredményeképpen - genfben nemzetközi egyezményt írtak alá, amely helyreállította a békét vietnamban, s kilátásba helyezte az ország békés, demokratikus úton történő egyesítését. az évforduló alkalmából - a béke-világtanács határozata alapján a világ békeszerető emberei szolidaritási gyűléseken emelik fel szavukat a kettészakított vietnam újraegyesítéséért. e testvéri együttérzés jegyében rendezték meg a nagygyűlésüket a chinoin gyár dolgozói is, akikhez ebből az alkalomból ellátogatott nguyen van-hong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a nagygyűlésen gál László, a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtájkára méltatta vietnam hős népének hazája újraegyesítéséért folytatott állhatatos harcát, ismertette azokat a kiváló eredményeket, amelyeket a szabaddá vált észak-vietnam népe a szocialista társadalom építésében, hazája gazdaságának felvirágoztatásában, a nép jólétének emelésében elért.

/folyt. köv./

17.35  
17.42

- 46 -

bb. 71. / vietnami szolidaritási..... folyt./ gy

törekvéseit, igazságos harcát dolgozó népünk teljes szívvel támogatja - mondotta -, s a világ békeszerető közvéleményével együtt tiltakozik az amerikai imperialisták egyre erősödő délvietnami beavatkozása ellen, amely a legfőbb akadálya az ország békés újra egyesítésének.

nguyen van-hong a vietnami nép nevében köszönetet mondott azért a támogatásért, amelyben a magyar nép hazáját részesíti, s hangsúlyozta: a délvietnami lakosság harca az elemi demokratikus szabadságjogok kivívásáért, az ország békés újraegyesítéséért igazságos harc, amely egyezik a nemzetközi jog, a genfi egyezmény és az ENSZ alapokmány szellemével. a világ népeinek testvéri szolidaritása új erőt ad ehhez a harchoz, s arra ösztönzi vietnam népét, hogy még állhatatosabban folytassa küzdelmét az ország újraegyesítéséért.

x x x x

a szot elnöksége a vietnami dolgozók általános szövetségének táviratot küldött, amelyben testvéri szolidaritásáról biztosítja vietnam népét hazája békés egyesítéséért, az emberi haladásért, a világ békéjéért folytatott küzdelmükben.

/mti/

..

bb. 72. elhunyt nemes kornélia

gy/mi

1961. július 19.

nemes kornélia, krajnyik zoltánné, a magyar munkásmozgalm régi harcosa, hosszú szenvedés után július 18-án elhunyt. kívánsága szerint elhamvasztják.

/mti/

..

- 47 -

17.40  
17.42  
17.42

bb 73. stefan hermlin előadása az írószövetségben

t v/gk vm sr

1961. július 19.

a hazánkban tartózkodó stefan hermlin, a német pen club elnöke, neves költő és műfordító - akinek józsef attila és ady versfordításai közismertek - szerdán előadást tartott a német irodalom időszerű kérdéseiről az írószövetség székházában.

a német vendéget az írószövetség és a pen club nevében kéry lászló, a magyar pen club főtitkára üdvözölte, majd stefan hermlin az írók, a költők érdeklődése által kísérve megtartotta előadását./mti/

- . -a

bb 74. „alkoholmentes,, ankét és kiállítás a kereskedelem gépkocsivezetőinek

1 kf/kf vm ki

1961. július 19.

a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete a belkereskedelmi minisztériummal közösen szerdán délután „antialkoholista,, ankétot és bemutatót rendezett a szakszervezet székházában.

a kereskedelemhez tartozó gépkocsivezetőknek és szállító-  
cégeknek filmvetítéssel kísért előadáson ismertették az alkohol fogyasztás veszélyét, káros következményeit. az előadás után a kószolóval egybekötött „alkoholmentes,, kiállítás anyagával, a forgalomban levő gyümölcslevekkel és üdítőitalokkal „ismerkedtek,, meg a résztvevők./mti/

- . -

- 48 -

18,07

18,30

KE

bb. 77. „, a moszkvai nagy színház balett-együttese nagy örömmel készül magyarországi vendégszereplésére,, - jurij fajer szovjet vendégkarmester a magyar sajtó házában

t fe/gy/sr

1961. július 19.

jurij fajer, a moszkvai nagy színház balettegyüttesének világhírű karmestere szerdán este a magyar sajtó házában találkozott és szívélyesen elbeszélgetett a sajtó képviselőivel. bevezetőben megköszönte a meleg fogadtatást, amelyben megérkezésekor részesítették. elmondotta, hogy a szovjet együttes július 26-án érkezik magyarországra.

- művészi pályafutásom - folytatta - 1906-ban kezdődött. 1915-ben lettem a nagy színház balettegyüttesének karmestere. azóta partitúra nélkül mintegy 55 balettet vezényeltem. a színpadon világhírességül táncoltak. jártam londonban, párizsban, hamburgban, brüsszelben és kínában, a tengerentúl san franciscóban, los angelesben, kanadában. budapestre másodszor jöttem, első ízben 1949-ben voltam itt és vezényeltem a vit-en.

- együttesünk magyarországi vendégszereplésére nagy örömmel, lelkesedéssel, és a legnagyobb alaposággal készült fel. galina utanova, a világhírű primabalerina, aki először vállalta magára a művészeti vezető szerepét, ellenőrizte az együttes felkészülését, és a műsoron szereplő számokat. a 120 tagu balett a szegedi ünnepi játékokon július 29-én és 30-án, valamint augusztus 1-én és 2-án prokofjev: kővirág című mesebalettjét adja elő. a budapesti opera színpadán augusztus 5-én, 7-én és 9-én szergej rahmanyinov zenéjére irt paganini-vel - a nagy-sikerű chopiniana-val mutatkozunk be és 6-án a margitszigeten csajkovszkij: hattyúk tava című balettjének egy felvonását és koncertarabokat adunk elő. a magyar közönség a nagy színház olyan ismert balettművészein kívül, mint amilyen szamohtava, kondratyeva és tyihonov, több fiatal tehetséges művészüket is megismeri, közöttük jekatyerina makszimovát, jelena rjabinkinat és vlagyimir vasziljevét.

fajer karmester befejezésül beszélt a moszkvai nagy színház elmúlt évadjában bemutatott gazdag műsoráról és az új évadban bemutatásra kerülő új balettművekről.

/mti/

..-

20,05

- 50 -

KE

bb. 75. időjárásjelentés

gy/mi

1961. július 19.

a meteorológiai intézet jelenti július 19-én, szerdán  
18 órakor:

kissé emelkedik a hőmérséklet

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű  
felhőzet, néhány helyen záporosó, zivatar, mérsékelt, helyenként  
élénk szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtök-  
kén: 24-27 fok között.

/mti/

.-.

bb 76. kubai ifjúsági delegáció érkezett hazánkba

t lv/gg vm sr

1961. július 19.

a kisz központi bizottságának meghívására szerdán kubai  
ifjúsági delegáció érkezett hazánkba. az egyetemi hallgatókból  
álló delegáció tagjai magyarországi tartózkodásuk alatt ellátogatnak  
üzemekbe, állami gazdaságokba és megtekintik a kisz nyári önkéntes  
ifjúsági építőtáborait is./mti/

- . -

- 49 -

19,40

1950

RLB

STEDHA

bb 78. guatemalai parlamenti képviselők és közéleti sze-  
mélyiségek érkeztek budapestre

bc/la/s mi

1961. július 19.

az országgyűlés meghívására szerdán este guatemalai  
parlamenti képviselők és közéleti személyiségek érkeztek  
magyarországra néhánynapos látogatásra. a guatemalai vendé-  
gek között van francisco villagran kramer, julio enrique  
valladares castillo parlamenti képviselők, cesar meza orvos és  
francisco mendez escobar újságíró, az egyik guatemalai napilap  
főszerkesztője.

a guatemalai vendégeket a nyugati pályaudvaron mihályfi  
ernő, az országgyűlés külügyi bizottságának elnökhelyettese,  
galló ernő, az országgyűlés jegyzője, dr. wild frigyos, a  
külügyi bizottság tagja, s a külügyminisztérium képviselői  
fogadták.

francisco villagran kramer megérkezésük után láto-  
gatásuk céljaként azt említette meg, hogy megismerkedjenek  
magyarországnak az utóbbi évek során elért eredményeivel, ezek  
között különösen a kulturális fejlődéssel, amelyről már eddig  
is sokat hallottak. az 1956-os események után - foly-  
tatta - a nyugati sajtó tele volt magyarországról szóló hírek-  
kel s nekünk az a véleményünk, hogy ezek zömükben hamisak  
voltak. azért jöttünk magyarországra, hogy közelebbről megismer-  
jük hazájukat./mti/

.-.

- v é g e -

23.26

23.30

La

51 -



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1961. július 20.

bb 1. befejezték az aratást a budapesti termelészövetkezetek - szedik a paradicsomot, szállítják a szabadföldi paprikát

i cs/tr vm ká

1961. július 19.

nagybudapest mezőgazdasági termelészervezeteiben befejeződött a gabonafélék aratása. a kombájnok, a rendrevágó és a kéveköltő aratógépek zömét már a múlt hét végén átcsoportosították: a segítségre szoruló vidéki közös gazdaságok gabonáját vágják tovább teljes erővel. mint a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályán tájékoztatásul közölték, a budapesti termelészervezetek többnyire sovány, homokos földjei az idén jó termést adtak: az ősziárpa holdankénti átlaga 14-15 mázsá, de például a tizenhetedik kerületi micsurin és a huszonkettedik kerületi béke tsz. átlagai - jelentős területen - megközelítették a 20 mázsát, a hagyományos magyar buzafajták 11-12 mázsával, a szovjet bezosztája fajta pedig több mint 15 mázsával fizetett. a tavaszi árpa holdankénti átlaga 12-13 mázsá volt. a gabona-vetésterületnek 85 százalékáról gépekkel takarították be a termést.

a gabona aratását rögtön nyomon követte a kombájn-szalma összegyűjtése és a szántás. a learatott terület 60 százalékáról lehuzatott szalmát máris kazlakba rakták. kétszáz holdnyi gabona-tartóba silókukoricát, 600 holdnyi ujbungonya helyére pedig rövid tenyészidejű csemegekukoricát, csalamádét, továbbá mohart és kölest vetettek.

a kertészkedő közös gazdaságokban szedik az ősziбарackot és a szabadföldi paradicsomot többhelyütt megkezdtek a szabadföldön termesztett paprika szállítását is. a tizenegyedik kerületi belo - jannisz és a március 15, valamint a huszonkettedik kerületi béke, a tizenhetedik kerületi micsurin és az óbudai egyetértés tsz-ben a legkorábbi ősziбарackfajtákat már leszedték, s most a középérésűek vannak soron. több szövetkezet az exportszállítást is megkezdte. a jelek szerint az ősziбарackosok mindenütt bőséges termést adnak, a korai fajták minősége a hosszantartó szárazság miatt valamivel alatta marad az átlagosnak. általában jó termés ígérkezik paradicsomból és paprikából is. a szabadföldi paradicsom szállítását a tizenhetedik kerületi petőfi tsz minden eddigénél korábban, június 22-én kezdte meg, s azóta mind nagyobb szállítmányok érkeznek a piacokra.

/folyt.köv./

KE 600